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Εισαγωγή 

 

Η   παρούσα μελέτη είναι προσαρμοσμένη στις  νέες επιστημονικές προεγγίσεις της 

επαγγελματικής επιτυχίας στο χώρο της ηγεσίας, σύμφωνα με τις οποίες ένα σημα-

ντικό χαρακτηριστικό που πρέπει να διαθέτει ένας πετυχημένος ηγέτης είναι η Συναι-

σθηματική Νοημοσύνη. Σύμφωνα με τον Goleman , ο πιο σημαντικός παράγοντας 

που συμβάλει στην ανάδειξη κάποιου στο χώρο της εργασίας   του, δεν είναι  ο δεί-

κτης νοημοσύνης, οι εξειδικευμένες σπουδές ή οι τεχνικές γνώσεις.  Ο πιο σημαντικός 

παράγοντας στο σημερινό, συνεχώς μεταβαλλόμενο  και αβέβαιο κόσμο της εργα-

σίας  είναι η συναισθηματική νοημοσύνη . 

Στην εργασία αυτή, γίνεται μια διερεύνηση της αξίας της ύπαρξης συναισθηματικής 

νοημοσύνης στο χώρο της εκπαίδευσης και πιο συγκεκριμένα στα στελέχη των σχο-

λικών μονάδων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.   Στόχος είναι η διαπίστωση μιας 

θετικής ή αρνητικής συσχέτισης μεταξύ της συναισθηματικής νοημοσύνης των Διευ-

θυντών των σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και της επαγγελματικής 

ικανοποίησης των εκπαιδευτικών που εργάζονται σε αυτές, καθώς και η  διερεύνηση 

της σχέσης της Συναισθηματικής Νοημοσύνης των διευθυντών και του δημιουργικού 

κλίματος των σχολικών μονάδων.   

Η μελέτη αυτή δομείται σε 4 κεφάλαια.Αρχικά παρουσιάζεται η έννοια της  συναι-

σθηματικής νοημοσύνης και ερευνάται το περιεχόμενό της καθώς και τα κυριότερα 

μοντέλα συναισθηματικής ηγεσίας που προέκυψαν από τη σχετική βιβλιογραφική ε-

πισκόπηση.  Το δεύτερο κεφάλαιο εστιάζει στον τρόπο που η έννοια της συναισθη-

ματικής ηγεσίας έχει χρησιμοποιηθεί στην εκπαιδευτική έρευνα για να φωτίσει το 

ρόλο του Διευθυντή και να συσχετίσει διάφορα μοντέλα ηγεσίας με την επαγγελμα-

τική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών. Το τρίτο κεφάλαιο αποτελεί εισαγωγή στο ε-

ρευνητικό κομμάτι της εργασίας το οποίο μελετά την επιρροή της Συναισθηματικής 

Νοημοσύνης των Διευθυντών στην επαγγελματική ικανοποιήση των εκπαιδευτικών 

και στο δημιουργικό σχολικό κλίμα  στα Δημοτικά Σχολεία της Κορίνθου . Στο τελευ-

ταίο κεφάλαιο  πραγματοποιείται εξαγωγή συμπερασμάτων και γίνονται προτάσεις 

για μελλοντικές έρευνες.
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Kεφάλαιο 1ο : Συναισθηματική Νοημοσύνη και Ηγεσία : 

Βιβλιογραφική Επισκόπηση και Εννοιολογήσεις 

 

1.1. Συναισθηματική Νοημοσύνη  

 

1.1.1. Ορισμοί Συναισθηματικής Νοημοσύνης 

 

   Το συναίσθημα και η επίδρασή του στις εκφάνσεις της ζωής του ανθρώπου, είχε 

υποτιμηθεί σημαντικά στον δυτικοευρωπαϊκό πολιτισμό έως πρόσφατα, σε αντιδια-

στολή με την σημασία που είχαν δώσει σε αυτό οι αρχαίοι Έλληνες φιλόσοφοι. Χα-

ρακτηριστική της αξίας που είχαν δώσει στο συναίσθημα οι πρόγονοί μας, είναι η 

ρήση του Αριστοτέλη(Ηθικά Νικομάχεια): «Ο καθένας μπορεί να θυμώσει. Αυτό είναι 

εύκολο. Αλλά το να θυμώσει κανείς με το σωστό άτομο, στο σωστό βαθμό, και στη 

σωστή στιγμή, για τη σωστή αιτία και με το σωστό τρόπο – αυτό δεν είναι εύκολο.»     

 Ουσιαστική ενασχόληση με την έννοια της Συναισθηματικής Νοημοσύνης στα πλαί-

σια της επιστημονικής κοινότητας, ξεκινά να πραγματοποιείται τη δεκαετία του 1990 

με τους Salovey και Mayer οι οποίοι προσπάθησαν να χαρτογραφήσουν με λεπτομέ-

ρειες τους τρόπους με τους οποίους μπορούμε να προσδώσουμε νοημοσύνη στα συ-

ναισθήματά μας.  Οι Salovey και Mayer υποστήριξαν πως η Συναισθηματική Νοημο-

σύνη ενός ατόμου μπορεί να επηρεάσει σε σημαντικό βαθμό τόσο την προσωπική 

όσο και την επαγγελματική του πορεία ( Mayer, Caruso& Salovey, 2000, 13, 83-93.) 

και διέκριναν τρεις γνωστικές διαδικασίες που σχετίζονται με τον συγκεκριμένο όρο 

οι οποίες παρατίθενται εν συντομία παρακάτω: 

1. Εμπάθεια:    Αναφέρεται στην ευαισθησία του ατόμου ώστε να αντιδρά στα 

ερεθίσματα που του μεταδίδουν οι γύρω του. 

2. Αυτοεπίγνωση: Είναι η ικανότητα του ατόμου να γνωρίζει την εσωτερική του 

κατάσταση και να μπορεί να την ελέγχει . 
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3. Αυτορύθμιση: Η δυνατότητα του ατόμου να χρησιμοποιεί την εσωτερική του 

κατάσταση με τέτοιο τρόπο ώστε να παράγει θετικά αποτελέσματα στους ση-

μαντικούς τομείς της ζωής του. Αυτό επιτρέπει στο άτομο να προάγει τη δη-

μιουργικότητα, τις κοινωνικές σχέσεις και να διατηρεί τα κίνητρά του. 

(Salovey & Mayer, 1990 , 185-211) 

  Ο Daniel Goleman , είναι ένας σημαντικός ερευνητής που δημιούργησε ένα μοντέλο 

συναισθηματικής νοημοσύνης που εστιάζει κυρίως στην απόδοση και που εφαρμό-

ζεται εκτεταμένα στο χώρο των επιχειρήσεων. Ο παραπάνω ορίζει την συναισθημα-

τική νοημοσύνη ως «την ικανότητα ενός ατόμου να αναγνωρίζει τα συναισθήματά 

του και τα συναισθήματα των άλλων , να τα διαχειρίζεται αποτελεσματικά και να 

δημιουργεί κίνητρα για τον εαυτό του.»(Goleman, 1995, p.25-26)   Το 1995 , ο 

Goleman εκδίδει ένα βιβλίο που έγινε ιδιαίτερα δημοφιλές στο κοινό με τίτλο: «Η 

Συναισθηματική Νοημοσύνη» στο οποίο γίνεται λόγος για τη σημασία της εκπαίδευ-

σης στην καλλιέργεια της συναισθηματικής νοημοσύνης. Το 1998 εκδίδει δεύτερο βι-

βλίο, με τίτλο «Συναισθηματική Νοημοσύνη στο χώρο της εργασίας» όπου τονίστηκε 

για πρώτη φορά η σημασία της επίτευξης ενός θετικού κλίματος και καλών διαπρο-

σωπικών σχέσεων στο χώρο της εργασίας. Και τα δύο βιβλία αποτέλεσαν αντικείμενο 

μελέτης τόσο από γονείς και εκπαιδευτικούς όσο και από εργαζόμενους. 

   Ένας ακόμη ερευνητής , ο Reuven Bar-On, προσπαθεί να ορίσει το 1997 την έννοια 

της Συναισθηματικής Νοημοσύνης ως μιας «διαθεματικής περιοχής απο συσχετιζό-

μενες συναισθηματικές και κοινωνικές δεξιότητες και παράγοντες οι οποίοι καθορί-

ζουν πόσο αποτελεσματικά κατανοούμε τον εαυτό μας , εκφραζομαστε, καταλαβαί-

νουμε τους άλλους και συσχετιζομαστε μαζί τους ώστε να ανταποκριθούμε επιτυχώς 

στις καθημερινές μας ανάγκες.»(Reuven Bar-On, 1997, p. 98-105) 

  Σύμφωνα με τον Martinez (1997) , η Συναισθηματκή Νοημοσύνη αποτελεί «ένα πε-

δίο μη γνωστικών ικανοτήτων , δεξιοτήτων και εμπειριών, που επηρεάζουν τη δυνα-

τότητα ενος ατόμου να μπορεί να ανταπεξέρχεται στις δυσκολίες, στις πιέσεις και 

στις απαιτήσεις του περιβάλλοντός του». (Martinez, 1997, p.212) 

Οι  Petrides και Furnham (2001)  έκαναν λόγο για δύο μορφές της Συναισθηματικής 

Νοημοσύνης . Τη Συναισθηματική Νοημοσύνη που σχετίζεται με τα χαρακτηριστικά 

της προσωπικότητας (trait emotional intelligence) και τη Συναισθηματική Νοημοσύνη 
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που σχετίζεται με τις ικανότητες (ability emotional intelligence). Στόχος της επίγνωσης 

και της σωστής διαχείρισης της Συναισθηματικής Νοημοσύνης του ατόμου σύμφωνα 

με τους παραπάνω ερευνητές είναι η ουσιαστική επαφή του με τον εαυτό του και με 

τα συναισθήματά του ώστε να οδηγηθεί στην προσωπική  επιτυχία.( Petrides, 

Furnham, Frederickson , 2001, 425-448) 

Ο E. Orioli είναι ένας ακόμη σημαντικός σύγχρονος ερευνητής ο οποίος προσπάθησε 

να ορίσει την Συναισθηματική Νοημοσύνη ως «ένα είδος έξυπνων τακτικών που πε-

ριέχουν θέματα όπως η ικανότητα να παραμένει κανείς ήρεμος μετά από πίεση, να 

αναπτύσει κλίμα εμπιστοσύνης στις διαπροσωπικές του σχέσεις, να είναι δημιουργι-

κός και να συμβάλει στην εξέλιξη των άλλων ανθρώπων γύρω του» (Orioli, 2003, 125-

129) 

Εδώ αξίζει να σημειωθεί πως η έννοια της Συναισθηματικής Νοημοσύνης, όπως έχει 

πολλούς υποστηρικτές, διαθέτει και κάποιους πολέμιους. Γνωστός επικριτής της εί-

ναι ο Locke, ο οποίος υποστηρίζει οτι η Συναισθηματική Νοημοσύνη δεν έχει οριστεί 

με ακρίβεια ως τώρα και πως δεν έχει εφαρμοστεί ικανοποιητικά κάπου. Όπως είναι 

φυσικό, και οι υποστηρικτές της συχνά έρχονται σε αντιπαράθεση μεταξύ τους καθώς 

οι απόψεις του καθενός για την έννοια της Συναισθηματικής Νοημοσύνης μπορεί να 

έρχονται σε σύγκρουση με τις απόψεις κάποιου άλλου.  

  

 

 

 

 

 

 

1.1.2. Μορφές Νοημοσύνης 

 

Έχουν γίνει πολλές προσπάθειες ώστε να κατανεμηθούν τα είδη της νοημοσύνης σε 

αντίστοιχες κατηγορίες από πολλούς επιστημονές, ειδικά τις τελευταίες δεκαετίες. Οι 
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δύο βασικές όμως και ευρεως αποδεκτές μορφές της νοημοσύνης είναι δύο.  Η Γνω-

στική και η Συναισθηματική Νοημοσύνη (I.Q. και E.Q.)  

Ο Δείκτης Νοημοσύνης (Intelligence Quotient, IQ) είναι ο δείκτης ο οποίος μετρά 

προσεγγιστικά την ευφυΐα ενός ατόμου σε σχέση με τον υπόλοιπο πληθυσμό. Το IQ 

κάθε ατόμου μετράται με διάφορες μεθόδους, οι οποίες περιλαμβάνουν συνήθως 

τεστ με ερωτήσεις ή διαδικασίες με καθορισμένα αντικείμενα. Παρά τις διαφορές 

στον σχεδιασμό τους, αυτά τα τεστ μετρούν γενικά την ίδια μορφή ευφυίας, κυρίως 

την λογική και επαγωγική σκέψη και όχι και τη φαντασία, την αποφασιστικότητα, τη 

συναισθηματική νοημοσύνη κλπ που θα έδιναν πιο συνολικά την εικόνα ευφυΐας κά-

ποιου.  H Συναισθηματική νοημοσύνη (EI) η αλλιώς Συναισθηματικό πηλίκο είναι η 

ικανότητα των ατόμων να αναγνωρίζουν τα δικά τους, καθώς και τα συναισθήματα 

των άλλων, να κάνουν διάκριση μεταξύ διαφορετικών συναισθημάτων και να τα ονο-

μάσουν κατάλληλα, καθώς και να χρησιμοποιούν τη συναισθηματική πληροφορία ως 

οδηγό σκέψης και συμπεριφόράς. 

 

1.1.3.Σχέση Συναισθηματικής –  Γνωστικής Νοημοσύνης 

 

  Αν προσπαθήσουμε να συγκρίνουμε τα δύο είδη νοημοσύνης ως προς τον τρόπο 

εκδήλωσης τους, θα μπορέσουμε να πούμε αρχικά  οτι  η γνωστική νοημοσύνη (IQ) 

είναι μία ικανότητα που εκδηλώνεται από τα πρωτα χρόνια της ζωής του ανθρώπου 

και η οποία δύσκολα μεταβάλλεται . Η Συναισθηματική Νοημοσύνη πάλι( EQ) , πλά-

θεται και μπορεί εύκολα να μεταβληθεί ο δείκτης της μέσα από προσωπική δουλειά 

και την ωρίμανση του ανθρώπου. Συγκεκριμένα, η ικανότητα Συναισθηματικής Νοη-

μοσύνης στον άνθρωπο, αναπτύσσεται βαθμιαία. Πρώτα αναπτύσσεται η ικανότητα 

της αυτογνωσίας που του επιτρέπει να συνειδητοποιεί τις σκέψεις και τα συναισθή-

ματά του και ύστερα η ικανότητα να αντιλαμβάνεται και να κατανοεί τις σκέψεις και 

τα συναισθήματα των άλλων. Σε ένα ανώτερο επίπεδο Συναισθηματικής Νοημοσύνης 

(EQ) , το άτομο μπορεί να χειρίζεται τις παραπάνω ικανότητες και να τις χρησιμοποιεί 

προκειμένου να πετύχει τους στόχoυς του. (Diggins, 2004, 33-35) 
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  Επιπρόσθετα,  μπορούμε να πούμε πως το IQ δεν επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό τις 

σχέσεις μας με τους άλλους ανθρώπους, σε αντίθεση με το EQ που παίζει πρωταγω-

νιστικό ρόλο στον τρόπο που επικοινωνούμε και σχετιζόμαστε. Κυρίαρχος ρόλος συ-

νεπως του IQ είναι η οργάνωση των πληροφοριών και του  EQ η διαχείριση των σχέ-

σεων. (Goleman, D. 1999) 

Το I.Q. και το E.Q. δεν αποτελούν δύο αντικρουόμενες , αλλά μάλλον δύο ξεχωριστές 

ικανότητες. Σύμφωνα με τον Goleman  , άνθρωποι με πολύ υψηλό δείκτη ευφυίας, 

μπορεί να χειρίζονται εντυπωσιακά άστοχα την προσωπική τους ζωή (Goleman, D. 

1999) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.2. Μοντέλα Συναισθηματικής Νοημοσύνης στην Ηγεσία 
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 Στις παρακάτω υποενότητες θα παρουσιαστούν μερικά από τα πιο σημαντικά μο-

ντέλα Συναισθηματικής Νοημοσύνης στο χώρο της  Ηγεσίας που έχουν διατυπωθεί 

ως σήμερα. 

 

1.2.1. Μοντέλο John Mayer και Peter Salovey  

Οι John Mayer και Peter Salovey προσπάθησαν πρώτοι να προσεγγίσουν επιστημο-

νικά το θέμα κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990. Στα μέσα της δεκαετίας μάλι-

στα , συνεργάστηκαν και με τον David Caruso.  Το πρώτο μοντέλο Συναισθηματικής 

Νοημοσύνης  για το οποίο έκαναν λόγο ,ήταν το 1990 (Salovey & Mayer,1990,  185-

211)  και εστιάζει σε τρεις κατηγορίες συναισθηματικών δεξιοτήτων: στην αποτίμηση 

και έκφραση των συναισθημάτων (Appraisal and expression of emotion), στη διαχεί-

ριση αυτών (Regulation of emotion), και στη χρήση των συναισθημάτων για την επί-

λυση προβλημάτων (Utilization of emotions in solving problems). 

Στο νέο μοντέλο που εισήγαγαν το 1997 θεωρούν ότι η συναισθηματική νοημοσύνη 

απαρτίζεται από τέσσερις δεξιότητες: 

1. Δεξιότητες που αφορούν στην αναγνώριση και αντίληψη των συναι-

σθημάτων , τόσο του ίδιου του ατόμου όσο και των άλλων ανθρώπων.  

2. Δεξιότητες που διευκολύνουν την επεξεργασία των συναισθημάτων έ-

τσι ώστε τα παραπάνω να επηρεάζουν θετικά την παραγωγή της σκέ-

ψης. 

3. Ικανότητα κατανόησης και γνωστικής επεξεργασίας των συναισθημά-

των καθώς και σύγκρισης και συσχετισμού μεταξύ των διαφορετικών 

συναισθημάτων. 

4. Ικανότητα μίας βαθύτερης αντίληψης των συναισθημάτων του ατό-

μου και των άλλων ανθρώπων, αναγνώρισης των λόγων που τα προ-

καλούν καθώς και γνώση τρόπων για την αποτελεσματική διαχείρισή 

τους. (Salovey,Mayer & Caruso,2002, 159-171) 

 

 

1.2.2. Θεωρία  CARES 
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Στο μοντέλο αυτό, ο Μ. Bagshaw το 2000, χρησιμοποιώντας τα αρχικά γράμματα  

της λέξης cares υποδηλώνει τις δεξιότητες της συναισθηματικής νοημοσύνης ως εξής: 

 C ,  δηλώνει τον παράγοντα Creative tension (Δημιουργική τάση). Αυτή η δε-

ξιότητα, χαρακτηρίζει ανθρώπους με όραμα, με τάσεις για εξέλιξη και με δια-

καείς πόθους για επιτυχημένη επαγγελματική και όχι μόνο πορεία 

  Α,  αναφέρεται στον  παράγοντα Active choice (Ενεργό επιλογή) . Η δεύτερη 

δεξιότητα, εστιάζεται στο αν κάποιο άτομο μπορεί να υποστεί τις συνέπειες 

μιας όχι πετυχημένης επιλογής. 

 R, δηλώνει τον παράγοντα Resilience under pressure (την ελαστικότητα κάτω 

από συνθήκες πίεσης). Αυτή η δεξιότητα  διακρίνει άτομα που σε δύσκολες 

καταστάσεις διατηρούν την ψυχραιμία τους, ελέγχουν την κατάσταση, προ-

σπαθούν για την εξεύρεση λύσεων και εμψυχώνουν τους άλλους 

 Ε αναφέρεται στον παράγοντα Empathic Relationships (Συναισθηματικές δια-

προσωπικές σχέσεις) Η τέταρτη δεξιότητα θεωρείται απαραίτητη για τους αν-

θρώπους που επιδιώκουν σχέσεις εμπιστοσύνης σε διαπροσωπικό και σε ερ-

γασιακό επίπεδο. 

  S δηλώνει τους παράγοντες Self awareness και Self control (Αυτοεπίγνωση 

και Αυτοέλεγχος).  Τέλος, οι δύο αυτές τελευταίες δεξιότητες συνθέτουν την 

εικόνα του ατόμου που αποζητά ισορροπία σε όλες τις εκφάνσεις του. 

 

 

 

1.2.3. Μοντέλο Bar – On  

 

O Bar- On παρουσίασε το 1997 ένα μοντέλο που προσπαθούσε να εξηγήσει γιατί με-

ρικοί άνθρωποι είναι πετυχημένοι και κάποιοι άλλοι όχι.  Όρισε την Συναισθηματική 

Νοημοσύνη ως «μία τομή μεταξύ κοινωνικών και συναισθηματικών ικανοτήτων, δε-

ξιοτήτων και διεργασιών που καθορίζουν πόσο αποτελεσματικά κατανοούμε τον ε-

αυτό μας και εκφράζουυμε τα συναισθήματά μας, πόσο κατανοούμε τους γύρω μας 
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και σχετιζόμαστε μαζί τους και πώς ικανοποιούμε τις καθημερινες μας ανάγκες.» 

(Bar-On, 2006,15) 

Το κοινωνικο-συναισθηματικό μοντέλο του Bar-On συνδυάζει την συναισθηματική 

και τη γνωστική νοημοσύνη με στόχο να προβλέψει την πιθανότητα για επιτυχία μέσα 

από 5 βασικά συστατικά: 

 Την ικανότητα του ατόμου να κατανοεί τον εαυτό του και να έχει ατομική συ-

νείδηση. 

 Την ικανότητα της κατανόησης των άλλων, δηλαδή της ενσυναίσθησης, η ο-

ποία συντελεί και στο χτίσιμο υγειών κοινωνικών σχέσεων. 

 Την προσαρμοστική ικανότητα, που καθιστα το άτομο ικανό να προσαρμόζει 

τα συναισθήματα του ανάλογα με την κοινωνική  περίσταση. 

 Την ικανοτητα ελέγχου του άγχους (στρες) καθώς και των συναισθημάτων 

που προκύπτουν από την συναισθηματική αυτή κατάσταση. 

 Ικανότητα θετικής στάσης απέναντι στη ζωή και υιοθέτηση μίας θετικής διά-

θεσης γενικότερα . (Bar-On, R. 2006) 

 

 

 

 

 

 

 

1.2.4. Goleman – Η μελέτη του για τη Συναισθηματική Νοημοσύνη 

 

Σύμφωνα με την πρώτη θεωρία που διατύπωσε ο Goleman το 1997 , η Συναισθημα-

τική Νοημοσύνη αποτελείται από τις εξής 7 δεξιότητες (πίνακας 1): 

 Αυτο-επίγνωση (self -awareness) 

 Συναισθηματική Διαχείριση (Emotional Management) 

 Αυτο-παρακίνηση (self-motivation) 
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 Ενσυναίσθηση (empathy) 

 Διαπροσωπικές Σχέσεις (relationships) 

 Επικοινωνία (communication) 

 Προσωπικό στυλ (Personal style) 

Το επόμενο μοντέλο του Goleman, που διατυπώθηκε το 1998 και το οποίο εστίαζε 
κυρίως σε επιχειρήσεις και στην εφαρμογή της Συναισθηματικής Νοημοσύνης σε αυ-
τές, συνοψίζει τις παραπάνω σε 5 μόνο δεξιότητες , οι οποίες διαχωρίζονται σε δύο 
μεγάλες κατηγορίες, στις προσωπικές και στις κοινωνικές δεξιότητες και οι οποίες 
αναφέρονται συνοπτικά και έπειτα αναλύονται παρακάτω: (Goleman, Boyatzis, 
McKee, 2002, σελ. 57-73) 

I. Αυτο-επίγνωση (self -awareness) 

II. Αυτο-διαχείριση (self-regulation) 

III. Κοινωνική Επίγνωση(social-awareness) 

IV. Διαχείριση Σχέσεων (social-regulation) 

Οι δύο πρώτες ικανότητες στις οποίες θα αναφερθούμε αναλυτικά παρακάτω, ανή-

κουν στην κατηγορία των προσωπικώνν δεξιοτήτων και οι υπόλοιπες δεξιότητες θα 

ενταχθούν στην κατηγορία των κοινωνικών δεξιοτήτων. 

 

 

 

 

 

 

 

Ι.ΑΥΤΟ – ΕΠΙΓΝΩΣΗ 

 

 Συναισθηματική αυτο-επίγνωση: Η ικανότητα του ατόμου να αναγνωρίζει 

τα συναισθήματά του, τις δεξιότητες καθώς και τα όρια του. Οι οδοί μέσω 

των οποίων κατακτάται η δεξιότητα αυτή ειναι ο αυτοστοχασμός και η περι-

συλλογή. 



18 
 

 Ακριβής αυτο – αξιολόγηση: Η επίγνωση των δυνατών και των αδύνατων 

σημείων της προσωπικότητας ενός ατόμου. 

 Αυτοπεποίθηση: Η σταθερή πεποίθηση για την αξία και τις δυνατότητες του 

ατόμου για τον εαυτό του. 

ΙΙ.ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

 

 Αυτοέλεγχος. Ένα άτομο που έχει καλή γνώση των συναισθημάτων του, 

μπορεί ενδεχομένως και να πετύχει τον έλεγχο της εκδήλωσης ή του περιο-

ρισμού τους ανάλογα με το τι κρίνει οτι είναι απαραίτητο να πράξει κάθε 

στιγμή. 

  ∆ιαφάνεια: Η αξιοπιστία, τιµιότητα και ακεραιότητα ενός ατόµου.    

 Προσαρµοστικότητα: Η δυνατότητα προσαρµογής στις µεταβαλλόµενες  

 συνθήκες ή στο ξεπέρασµα εµποδίων.    

  Επίτευξη: Το εσωτερικό κίνητρο για τη βελτίωση της απόδοσης ενός  

 ατόµου.    

 Πρωτοβουλία: Η ετοιµότητα για δράση και για αξιοποίηση των ευκαιριών.    

 Αισιοδοξία: Η ικανότητα να βλέπουµε την θετική σκοπιά των πραγµάτων,  

 να θεωρούµε το «ποτήρι µισο-γεµάτο και όχι µισο-άδειο».    

  

 

 

 

 

ΙΙΙ. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΓΝΩΣΗ 

 

 Ενσυναίσθηση: Η ικανότητα  συναισθηματικής ταύτισης με την ψυχική κατά-

σταση ενός άλλου ατόμου, και η κατανόηση της συμπεριφοράς και των κινή-

τρων του. 

 Οργανωτική επίγνωση: Η ετοιµότητα για αντίληψη των τρεχόντων  
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ζητηµάτων, των δικτύων κέντρων λήψης αποφάσεων και των στρατηγικών  

ενός οργανισµού.   

  Εξυπηρέτηση: Η ικανότητα ενός ατόµου να αναγνωρίζει και να  

καλύπτει τις ανάγκες υφισταµένων και πελατών. 

 

ΙV. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΧΕΣΕΩΝ 

 

 Έµπνευση: Η ικανότητα ενός ατόµου να καθοδηγεί και να κινητοποιεί  

τους άλλους προς προδιαγεγραµµένο όραµα.   

 Επιρροή: Η δυνατότητα ενός ατόµου να εφαρµόζει ένα ευρύ φάσµα  

τακτικών πειθούς.   

 Ανάπτυξη των άλλων: Η ικανότητα για ανάπτυξη και ενίσχυση των  

δυνατών στοιχείων των άλλων.   

 Καταλύτης αλλαγών: Η ικανότητα για ανάληψη πρωτοβουλιών και  

καθοδήγηση προς νέες κατευθύνσεις.   

 ∆ιαχείριση συγκρούσεων: Η ικανότητα για επίλυση συγκρούσεων µε  

οµαλό τρόπο.   

 Οικοδόµηση δεσµών: Η ικανότητα για καλλιέργεια και συντήρηση  

ενός δικτύου σχέσεων.   

 Συνεργασία και οµαδική δουλειά (οµαδικότητα) 
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Πίνακας 1 : Η Συναισθηματική Νοημοσύνη σύμφωνα με τον Goleman  

Έχει διαπιστωθεί επίσης, πως όλα τα χαρακτηριστικά που αναφέρθηκαν παραπάνω  

το κάθε ένα ξεχωριστά, είναι καλό να υπάρχουν σε ένα άτομο, και αποδεικνύονται 

εξαιρετικά αποδοτικά όταν συνυπάρχουν όλα μαζί, ειδικά στον χώρο της εργασίας 

του ατόμου.  Συνοψίζοντας δηλαδή όσα ειπώθηκαν παραπάνω, στην ιδανική του 

μορφή, ένας συναισθηματικά έξυπνος άνθρωπος χαρακτηρίζεται αρχικά από επί-

γνωση των συναισθημάτων του και των αλλαγών των συναισθημάτων αυτών. Μπο-

ρεί να αξιολογήσει τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του γνωρίζοντας τα δυ-

νατά και τα αδύνατα σημεία του και διακατέχεται από αυτοπεποίθηση. Επιπλέον, 
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μπορεί να ελέγξει τα συναισθήματά του ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί και να προ-

σαρμοστεί στις απαιτήσεις της στιγμής. Διακατέχεται από ενσυναίσθηση, χαρακτηρί-

ζεται από επικοινωνιακές δεξιότητες, έχει δύναμη επιρροής και εμποτίζει την ομάδα 

στην οποία ανήκει με ένα υψηλότερο όραμα. Τέλος, μπορεί να διαχειριστεί με απο-

τελεσματικό τρόπο τις διαφωνίες και τις ενδεχόμενες συγκρούσεις.  

Αυτό που διαφοροποιεί τη θεωρία του Goleman σε σχέση με τις θεωρίες των Bar-On 

και Mayer και Salovey  είναι το γεγονός οτι ο Goleman διατυπώνει μια θεωρία από-

δοσης (performance) σε αντίθεση με τον Bar-On που βλέπει τη Συναισθηματική Νοη-

μοσύνη από τη σκοπιά μιας θεωρίας προσωπικότητας και σε αντίθεση επίσης  με 

τους Salovey και Mayer, οι οποίοι διατυπώνουν μια θεωρία νοημοσύνης. Εκεί ακρι-

βώς οφείλεται και η επιτυχία της θεωρίας του και το γεγονός ότι έγινε τόσο δηµοφι-

λής σε τόσο σύντοµο διάστηµα:  στο οτι δηλαδή δίδεται έµφαση σε ικανότητες συ-

ναισθηµατικής νοηµοσύνης για τις  οποίες υπάρχει δυνατότητα εκµάθησης και βελ-

τίωσης. Ακριβώς λοιπόν επειδή έμπρακτα έχει αναδειχτεί στο χώρο της επιστημονι-

κής κοινότητας η αξία του μοντέλου του Goleman σε σύγκριση με άλλες θεωρίες που 

έχουν διατυπωθεί σχετικά με την συναισθηματική νοημοσύνη ,θα γίνει εστίαση στο 

υπόλοιπο μέρος της παρούσας  εργασίας στον συγκεκριμένο επιστήμονα και στις δι-

κές του προσεγγίσεις. Άλλωστε,  το συγκεκριμένο μοντέλο είναι και αυτό που προ-

σεγγίζει περισσότερο τα ερευνητικά ερωτήματα που έχουν τεθεί στην παρούσα με-

λέτη. 

Στις επόμενες σελίδες  θα γίνει ανάλυση της έννοιας της ηγεσίας σε σχέση με τη συ-

ναισθηματική νοημοσύνη, και ειδικότερα θα πραγματοποιηθεί λόγος για την  ηγεσία 

στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση καθώς και στις επιδράσεις στον σχολικό οργανισμό 

της ηγεσίας που ασκείται από έναν συναισθηματικά νοήμονα διευθυντη. 
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1.3. Συναισθηματική Νοημοσύνη και Ηγεσία  

 

1.3.1. Τύποι – στυλ Ηγεσίας σύμφωνα με τον Goleman: 

 

   Σε άρθρο του στο Harvard Business Review  (Goleman D.2000), “What makes a 

leader” Harvard Business review, 2000  o Goleman μίλησε για έξι τύπους ηγεσίας οι 

οποίοι σχετίζονται άμεσα με τη Συναισθηματική Νοημοσύνη και οι οποίοι μπορούν 

να έχουν διαφορετικές επιδράσεις στην εργασιακή απόδοση και στο κλίμα του οργα-

νισμού.     Οι τύποι αυτοί είναι: ο καταπιεστικός (coercive), ο οραµατιστής (visionary), 

ο συνεργάτης (affiliative), ο δηµοκρατικός (democratic), ο καθοδηγητι-

κός(pacesetting) και ο συµβουλευτικός (coaching). Ο Goleman κατέληξε σε αυτούς 

τους τύπους ηγεσίας µε βάση τα αποτελέσµατα έρευνας της Hay/McBer σε 3.871 

διευθυντικά στελέχη διεθνώς. 

   Ο καταπιεστικός ηγέτης απαιτεί άμεση συμμόρφωση των υφιστάμενών του με τις 

αποφάσεις του. Δεν διαθέτει ενσυναίσθηση και στηρίζεται στη δύναμη της θέσης 

του. Άσκηση αυτής της ηγεσίας είναι αποτελεσματική σε περιόδους κρίσης, στο ξεκί-

νημα μιας αλλαγής ή στην περίπτωση ύπαρξης προβληματικών εργαζόμενων. Το γε-

νικό αποτέλεσμα αυτού του στυλ είναι αρνητικό στο οργανωσιακό κλίμα σύμφωνα 

με τον Goleman. 

 Ο οραματιστής ηγέτης διακρίνεται από ένα όραμα και εμπνέει την ομάδα του θετικά 

ως προς αυτό εξηγώντας γιατί η προσπάθεια των γύρω του συμβάλλει στην πραγμα-

τοποίηση του στόχου που έχει θέσει. Η επίπτωσή του στο οργανωσιακό κλίμα είναι 

θετική. 

Ο συνεργάτης ηγέτης ενισχύει την αρμονία, τις φιλικές σχέσεις, δίνει βάρος στις ηθι-

κές αξίες και είναι αρωγός στην επίλυση των συγκρούσεων. Διαθέτει συναισθηματική 

νοημοσύνη και δίνει προτεραιότητα στους ανθρώπους που αποτελούν μια ομάδα. Το 

στυλ αυτό είναι απαραίτητο όταν χρειάζεται να ενδυναμωθει η συνοχή της ομάδας 

και σε περιόδους έντονου στρες. 
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Ο δημοκρατικός ηγέτης είναι εξαιρετικός ακροατής, ομαδικός, ζητά πάντα τη γνώμη 

των άλλων και δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στη γνώμη της πλειοψηφίας. Παρέχει στή-

ριγμα στος υφιστάμενους του και παλεύει για την ομοφωνία στη λήψη κοινών απο-

φάασεων. 

Ο ηγέτης που ορίζει τον ρυθμό είναι φιλόδοξος, θέτει υψηλά κριτήρια απόδοσης και 

παίρνει συνήθως πρωτοβουλίες.  Είναι πολύ αποτελεσματικός όταν επιθυμούνται ά-

μεσα αποτελέσματα από την ομάδα καθώς διακρίνεται από ανυπομονησία.  

Ο συμβουλευτικός ηγέτης ακούει, βοηθά, συμβουλεύει και ενθαρρύνει τους υφιστά-

μενούς του. Ένα τέτοιο στυλ ηγεσίας βοηθάει πολύ ώστε να δοθούν κίνητρα στους 

εργαζόμενους που ενδιαφέρονται να βελτιώσουν την απόδοσή τους. 

Η επιτυχημένη ηγεσία δεν συνίσταται στην εφαρμογή φυσικά ενός από τα παραπάνω 

στυλ ηγεσίας αλλά στην εναλλαγή τους ανάλογα με το πότε κρίνεται απαραίτητο να 

εφαρμοστεί το καθένα. . Ο Goleman θεωρεί ότι οι ηγέτες που επιδεικνύουν τέσσερα 

από τα έξι στυλ και κυρίως το οραµατιστικό, το δηµοκρατικό, το ανθρωπιστικό και το 

συµβουλευτικό δηµιουργούν το καλύτερο οργανωτικό κλίµα στις επιχειρήσεις τους 

και επιτυγχάνουν τις µεγαλύτερες επιδόσεις. 

Ο Dr Goleman µέσα από συνεχής έρευνες, έχει αποδείξει ότι το  80% της αποτελε-

σµατικότητας των διοικητικών στελεχών οφείλεται στην ικανότητα συναισθηµατικής 

νοηµοσύνης  που διαθέτουν. Με άλλα λόγια το  επίπεδο του IQ συνεισφέρει όχι πε-

ρισσότερο από 20% στην ικανότητα του ατόµου να λειτουργεί αποτελεσµατικά και 

επιτυχηµένα στο πλαίσιο της επιχείρησης. Είναι όμως  η σαφήνεια στην σκέψη και η 

ηρεµία στο άγχος και την  χαοτική κατάσταση αυτό που καθορίζει  την καλύτερη α-

πόδοση και που μειώνει αποτελεσματικά την  αδυναµία στον χώρο εργασίας. 

Για πολλά χρόνια στο χώρο των επιχειρήσεων ο όρος «συναίσθηµα» είχε αποκτήσει 

µια αρνητική χροιά, καθώς η εκδήλωση συναισθηµάτων από ένα στέλεχος θεωρού-

νταν ως σηµάδι αδυναµίας. Στη  σηµερινή όµως εποχή το συναίσθηµα πλέον κρίνεται 

ως σηµαντική πηγή πληροφοριών, που αν χρησιµοποιηθεί κατάλληλα µπορεί να ο-

δηγήσει σε θετικά αποτελέσµατα, τόσο όσον αφορά επιχειρησιακούς στόχους όσο 

και τις  διαπροσωπικές σχέσεις ανάµεσα στο προσωπικό µιας εταιρείας. 

1.3.2. Σύγχρονες Προσεγγίσεις της Ηγεσίας 
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Μέχρι τις αρχές  της δεκαετίας του 80 έχουν εφαρμοστεί αρκετές προσεγγίσεις του 

φαινομένου της ηγεσίας στη Διοικητική Επιστήμη , οι οποίες έχουν την τάση να συ-

μπληρώνουν η μία την άλλη. Με την εισαγωγή της έννοιας της Συναισθηματικής Νοη-

μοσύνης και με την γενικότερη αύξηση του ενδιαφέροντος της  λογικοκεντρικής ως 

τότε Δυτικής επιστήμης , για το συναίσθημα και τις προεκτάσεις του , οι παραπάνω 

θεωρίες δέχονται έντονη κριτική και έτσι  διατυπώνονται νέες προσεγγίσεις στην 

Διοικητική Επιστήμη .  

Οι προσεγγίσεις αυτές ονοματίζουν δύο στιλ κυρίως ηγεσίας, το μετασχηματιστικό 

και  το συναλλακτικό και  περιστρέφονται γύρω από κάποια κοινά σημεία τα οποία 

συνοψίζονται στις εξής κυρίως έννοιες (Bryman, 1992, 145-63) 

 Το «όραμα» (vision) με την έννοια της έμπνευσης ή της αποστολής. 

 Την «επικοινωνία του οράματος» ώστε να γίνει κατανοητό 

 Την σύνδεση του οράματος με την ενδυνάμωση των μελών της οργάνωσης 

 Το ρόλο του ηγέτη σε σχέση σε σχέση με την οργανωσιακή κουλτούρα  

 Την «εμπιστοσύνη»των μελών προς τον ηγέτη ως προϋπόθεση για την επί-

τευξη του οράματος. 

Στα πλαίσια λοιπόν της επιδίωξης αυτού του οράματος που έχει θέσει η  ηγεσία, το 

μετασχηματιστικό και το συναλλακτικό είναι τα συνηθέστερα στυλ ηγεσίας σύμφωνα 

με τις νέες συναισθηματικά προσανατολισμένες προσεγγίσεις στον χώρο της Δοικη-

τικής Επιστήμης.  

  Η συναλλακτική μορφή ηγεσίας στηρίζεται σε μια σχέση συναλλαγής μεταξύ ηγέτη 

και υφισταμένων του. Ο ηγέτης διατηρεί το status quo και δεν επιζητά την άποψη 

των συνεργατών και υφισταμένων του. Εποπτεύει και οργανώνει την ομάδα και επι-

διώκει τη συμμόρφωση των μελών της μέσα από την παροχή ανταμοιβών και προνο-

μίων. Η συναισθηματική σύνδεση μεταξύ ηγέτη και υφιστάμενων έρχεται σε δεύτερη 

μοίρα, καθώς πρωταρχικό μέλημα γίνεται η εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών και η 

διατήρηση της αποδοτικότητας του οργανισμού σε μία σταθερή βάση. Το όραμα α-

πουσιάζει και ο συγκεκριμένος ηγέτης έχει περισσότερο τα χαρακτηριστικά ενός 

manager. 
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Στη συναλλακτική ηγεσία οι εργαζόμενοι δεν δεσμεύονται από έναν αμοιβαία παρό-

μοιο σκοπό , αλλά μάλλον δεσμεύονται στα πλαίσια μιας επωφελούς «ανταλλαγής 

προϊόντων» που βασίζεται σε πιο παραδοσιακές αξίες όπως η τιμιότητα , η δικαιο-

σύνη , η υπευθυνότητα και η αμοιβαία υποχρέωση(Πασιαρδής, Π. 2012) Η εφαρμογή 

αυτού του στυλ ηγεσίας μπορεί να οδηγήσει στην επίτευξη βραχυπρόθεσμων στόχων 

και όχι μακροπρόθεσμων.  

Στη μετασχηματιστική ηγεσία αντίθετα, τίθενται μακοπρόθεσμοι στόχοι. Ο ηγέτης 

έχει ένα όραμα και προσπαθεί να το μεταδώσει στους υφιστάμενους του μέσα από 

το προσωπικό του παράδειγμα.  Κάνει τα σωστά πράγματα ανυψώνοντας το ηθικό 

των υφισταμένων (ή αλλιώς οπαδών) με τους οποίους αναπτύσσει προσωπικές σχέ-

σεις Επίσης, προσπαθεί προσεχτικά να επιλύσει όποια τυχόν προβλήματα προκύ-

ψουν και τελικά να πετύχει σημαντικές αλλαγές σε τομείς όπως η κουλτούρα , οι δρα-

στηριότητες και η στρατηγική που χαρακτηρίζουν έναν οργανισμό. Στη μετασχηματι-

στική ηγεσία, ο ηγέτης προσπαθεί να καταλάβει τα κίνητρα και τις ανάγκες των μελών 

της ομάδας με απώτερο στόχο να μεματρέψει τα μέλη της ομάδας σε πιθανούς ηγέ-

τες. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί πως οι δύο αυτές μορφές ηγεσίας δεν είναι αντικρου-

όμενες αλλα συμπληρωματικές μεταξύ τους. Εφαρμόζονται ανάλογα με τις συνθήκες 

και τις ανάγκες που χαρακτηρίζουν έναν οργανισμό. Σίγουρα όμως , κατά κοινή ομο-

λογία , η μετασχηματιστική ηγεσία είναι η πιο δημοφιλής ανάμεσα στους σύγχρονους 

ερευνητές και χαρακτηρίζεται ως «πνευματικό κεφάλαιο για τον εκσυγχρονισμό της 

εκπαίδευσης».  

 

 

 

 

 

 

Kεφάλαιο 2ο: Συναισθηματική Νοημοσύνη και Η-

γεσία στην Εκπαίδευση 
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2.1.Ηγεσία στην εκπαίδευση 

 

   Ως ηγεσία ορίζεται: «Η διαδικασία επηρεασμού της σκέψης, των συναισθημάτων, 

των στάσεων και των συμπεριφορών μιας μικρής ή μεγάλης , τυπικής ή άτυπης ομά-

δας ανθρώπων από ένα άτομο (ηγέτη) με τέτοιο τρόπο ώστε εθελοντικά και πρόθυμα 

και με την ατάλληλη συνεργασία οι άνθρωποι αυτοί  να δίνουν τον καλύτερο τους 

εαυτό για να υλοποιούν τους στόχους αποτελεσματικά, οι οποίοι στόχοι απορρέουν 

από την αποστολή της ομάδας  και τη φιλοδοξία της για πρόοδο ή ένα καλύτερο μέλ-

λον.» (Μπουραντάς. Δ.  ,2005, 24) 

Ηγεσία και διοίκηση σύμφωνα με τον Σαϊτη, δεν ταυτίζονται, καθώς η ηγεσία αποτε-

λεί μια παράμετρο της διοίκησης , η οποία στο παρελθόν δεν έπαιζε τόσο σημαντικό 

ρόλο στην εκπαιδευτική πραγματικότητα, που τα τελευταία χρόνια όμως αποκτα όλο 

και περισσότερο πρωταγωνιστικό ρόλο. 

Σύμφωνα με την Αθανασούλα Ρέππα (Αθανασούλα – Ρέππα, Α. 2008) οι διαφορές 

ενός Διευθυντή που διοικεί (manager)  και ενός Ηγέτη σε έναν οργανισμό είναι οι 

εξής: 

 O Διευθυντής διορίζεται ενώ ο Ηγέτης αναδεικνύεται. 

 Ο Διευθυντής δίνει εντολές ενώ ο Ηγέτης εμπνέει , εμποτίζει με ένα όραμα 

τους υφιστάμενούς του. 

 Ο Διευθυντής ελέγχει ενώ ο Ηγέτης κερδίζει την εμπιστοσύνη. 

 Ο Διευθυντής δίνει έμφαση στις λογικές – νοητικές δεργασίες, ενώ ο Ηγέτης 

δίνει έμφαση στους ανθρώπους και στα συναισθήματα. 

 Ο Διευθυντής αποδέχεται μία κατάσταση ως έχει. Ο Ηγέτης προκαλεί το κα-

τεστημένο, κάνει αλλαγές και καινοτομεί. 

 Ο Διευθυντής αποδέχεται την πραγματικότητα ενώ ο Ηγέτης την ερευνά. 

 Τέλος, ο Διεθυντής κάνει τα πράγματα σωστά ενώ ο Ηγέτης κάνει τα σωστά 

πράγματα.  

 

Στα πλαίσια της σχολικής πραγματικότητας λοιπόν,  σε έναν σχολικό οργανι-

σμό, ο «διευθυντής» είναι ένα μορφωμένο και έμπειρο άτομο. Εργάζεται 
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σκληρά προσπαθώντας να διακπεραιώσει τους νόμους και την πολιτική του 

Υπουργείου. Δίνει σαφείς και λεπτομερείς οδηγίες στους εργαζομένους, πε-

ριορίζοντας τους σχεδόν κάθε μορφή πρωτοβουλίας και δεν δέχεται αποκλί-

σεις. Αντίθετα ο ηγέτης είναι οραματιστής. Έρχεται σε άμεση επαφή με τους 

υφιστάμενους του των οποίων σέβεται την άποψη και αναζητούν λύσεις από 

κοινού σε όσα προβλήματα προκύψουν.. Κατά τον Πασιαρδή, (Πασιαρδή, Γ. 

2001), η ηγεσία είναι υπεράνω της διοίκησης και της διεύθυνσης. Όμως, για 

να είναι κάποιος καλός ηγέτης, πρέπει να είναι και καλός διοικητικός, δηλαδή  

και καλός διευθυντής. 

Ένα σημαντικό χαρακτηριστικό του σωστού σχολικού ηγέτη  σύφωνα με τις 

πιο πρόσφατες έρευνες είναι η υιοθετηση ενός δημοκρατικού – συμμετοχικού 

στιλ ηγεσίας στο οποίο ενθαρρύνεται η συμμετοχή των εκπαιδευτικών και 

καλλιεργείται ένα κοινό όραμα. Κρίνεται με βάση αυτή την αρχή λοιπόν ση-

μαντικό να υπάρχει επικοινωνία με το εκπαιδευτικό προσωπικό,  διαχείριση 

συγκρούσεων, παροχή επαγγελματικής ελευθερίας, αποτελεσματική επί-

βλεψη  και η μέριμνα για την ασφάλεια στον χώρο του σχολείου. Ακόμα, γνω-

ρίζει να προσαρμόζεται σε κάθε περίσταση, να παρέχει συναισθηματική υπο-

στηρίξη στα μέλη της ομάδας του και να ανακάμπτει γρήγορα σε δύσκολες 

περιπτώσεις (Σαίτης 2000).  Δημιουργεί ένα όραμα και οδηγεί τη σχολική του 

μονάδα προς  αυτό πιστεύοντας στις ικανότητες των μαθητών αλλά και του 

προσωπικού (Πασιαρδής, 2004). Με λίγα λόγια έχει υψηλές προσδοκίες 

πρώτα από τον ίδιο του τον εαυτό και μετά από τους υπόλοιπους (Πασιαρδής 

2004) και φυσικά σαν επακόλουθο όλων των παραπάνω , είναι ένας άνθρω-

πος με υψηλή συναισθηματική νοημοσύνη. Τα στοιχεία που αναφέρθηκαν 

παραπάνω, αποτελούν βασικές εκφράσεις της συμπεριφοράς ενός μετασχη-

ματιστικού ηγέτη. Είναι πράγματι γεγονός, πως η μετασχηματιστική ηγεσία 

θεωρείται σήμερα ως η πιο ιδανική πρακτική ηγεσίας στα σχολεία. (Hallinger, 

P. 2003) Ένας επιτυχημένος διευθυντής μιας σχολικής μονάδας χαρακτηρίζε-

ται ακόμα από συνέπεια στα διοικητικά καθήκοντα,προσανατολισμό στους 

στόχους,υψηλές επιδιώξεις. Προκειμένου να πετύχει τους στόχους που έχει 

θέσει συνεργάζεται με όλους τους φορείς. Ακόμα επιδιώκει τη συνεχή επι-
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μόρφωσή του.  Σαν άνθρωπος αποτελεί παράδειγμα και εμπνέει τους υφιστά-

μενους του, επιδιώκει τη δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος τόσο για 

τους μαθητές όσο και για το προσωπικό του.  Λαμβάνει ενεργό μέρος σε όλες 

τις φάσεις της ζωής του σχολείου καθώς κρίνεται πολύ σημαντικό να είναι 

ορατός παντού μέσα στο σχολείο (Πασιαρδής, 2004). Επιπλέον, προωθεί και-

νοτόμες δράσεις και πρωτοβουλίες και καλλιεργεί ένα θετικό περιβάλλον μά-

θησης και εργασίας επιτυγχάνοντας με αυτό τον τρόπο μια θετική αυτοεικόνα 

για το σχολείο. Η αυτοεικόνα του σχολείου καθρεφτίζει την αυτοεικόνα του 

διευθυντή για το άτομα και τις ικανότητές του (Πασιαρδής, 2004)  

 Όλα όσα ειπώθηκαν στις προηγούμενες παραγράφους συνθέτουν το προφίλ 

του επιτυχημένου ηγέτη της σχολικής μονάδας. Σύμφωνα με την βιβλιογρα-

φία, τα παραπάνω είναι ορισμένα μόνο από τα χαρακτηριστικά που πρέπει 

να συγκεντρώνει ένας διευθυντής- ηγέτης προκειμένου να εκτελέσει αποτε-

λεσματικά το έργο του δημιουργώντας ένα κλίμα μάθησης και συνεργασίας 

ανάμεσα στα μέλη της σχολικής ομάδας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2.Σχολική κουλτούρα και Ηγεσία 
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    Παρόλο που είναι πολύ δύσκολο να οριστεί και να προσδιοριστεί, η έννοια της 

κουλτούρας σε ένα σχολικό οργανισμό έχει ιδιαίτερη σημασία για την επίτευξη των 

εκάστοτε τιθέμενων στόχων της σχολικής μονάδας. Η κουλτούρα καθορίζει όσα συμ-

βαίνουν στο σχολείο όπως για παραδειγμα το ενδυματολογικό στιλ του προσωπικού, 

τα θέματα συζήτησης, τη διάθεση για αλλαγή, τις μεθόδους διδασκαλίας που χρησι-

μοποιούνται και άλλα... (Deal &Peterson 1994; Firestone & Wilson 1985 )Γενικά , το 

κλίμα ή η σχολική κουλτούρα συνιστα μια πολυδιάστατη έννοια που αποτελείται από 

τις διαπροσωπικές σχέσεις, τους κανόνες της συμπεριφοράς , τα επίπεδα της αυτο-

νομίας, τις μορφές της ηγεσίας, την αίσθηση του ανήκειν, την ικανοποίηση και την 

κοινωνική θέση από την εργασία. (Freiberg H, 1999, 54)Σύμφωνα με τον Freiberg «Τα 

στοιχεία που αποτελούν το σχολικό κλίμα είναι σύνθετα , καθώς κυμαίνονται  από 

την ποιότητα των αλληλεπιδράσεων στο γραφείο των δασκάλων ως το επίπεδο θο-

ρύβου στους διαδρόμους, από τη φυσική δομή του κτιρίου ως τις αισθήσεις που δη-

μιουργούνται από το περιβάλλον  στους υπαλλήλους (περιλαμβάνοντας παράγοντες 

όπως είναι η θέρμανση,η δροσιά και ο φωτισμός) ακόμα και από το πόσο ασφαλείς 

αισθάνονται στο χώρο της εργασίας τους. Ακόμη και το μέγεθος του σχολείου και οι 

ευκαιρίες που δίνονται στους εκπαιδευτικούς και στους μαθητές να αλληλεπιδρά-

σουν σε μικρές ομάδες –τυπικές και άτυπες – επιδρά θετικά ή αρνητικά  στην δη-

μιουργία ενός υγειούς ή όχι εργασιακού  περιβάλλοντος» (Freiberg, 2008, 44). Οι Tay-

lor και Tashakkuri (1995) διαπίστωσαν οτι ένα θετικό σχολικό κλίμα συνδέεται με την 

αυξανόμενη επαγγελματική ικανοποίηση του εκπαιδευτικού προσωπικού.  

Η διαμόρφωση της κουλτούρας ενός σχολικού οργανισμού δεν καθορίζεται από ένα 

άτομο μόνο αλλά αποτελεί μία αμφίδρομη σχέση που δημιουργείται από τους εκπαι-

δευτικούς οι οποίοι  μαζί με τους διευθυντές εργάζονται από κοινού για να δημιουρ-

γήσουν ένα ιδανικό περιβάλλον εργασίας που θα προάγει τη μάθηση. Σε πρώτο λοι-

πόν επίπεδο, οι διευθυντές θα πρέπει να λαμβάνουν πρωτοβουλίες προκειμένου να 

δώσουν τη δυνατότητα της ενεργούς συμμετοχής στους εκπαιδευτικούς, στην ηγεσία 

του σχολείου. Για να πετύχουν αυτό τον στόχο θα πρέπει να λάβουν γενικά υπόψην 

τα εξής βασικά στοιχεία που διαμορφώνουν θετικό κλίμα σε έναν σχολικό οργανισμό: 

   Επικοινωνία :Είναι σημαντικό ο διευθυντής μιας σχολικής μονάδας να βρίσκεται 

συστηματικά σε επικοινωνία με όλο το προσωπικό. Η επαφή του με συγκεκριμένες 
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ομάδες δεν συντελεί στη δημιουργία ενός κλίματος συνεργασίας και εμπιστοσύ-

νης.Κάθε εκπαιδευτικός έχει μοναδικές ικανότητες, δεξιότητες και ενδιαφέροντα. 

Μέσω της επαφής,  ο διευθυντής του σχολικού οργανισμού πρέπει να αξιοποιήσει 

τις αρετές του προσωπικού του και να τις μετατρέψει σε πλεονεκτήματα για το σχο-

λείο του. Έχει διαπιστωθεί πως σε ένα σχολείο με θετικό κλίμα, οι εκπαιδευτικοί έ-

χουν ανοιχτή επικοινωνία μεταξύ τους, προσπαθούν σαν ομάδα για την επίτευξη των 

κοινων στόχων που έχουν τεθεί σχετικά με την απόδοση των μαθητών τους  και συμ-

μορφώνονται στην εφαρμογή νέων κανόνων. Αυτό συμβαίνει γιατί τα μηνύματα που 

εκπέμπει ο διευθυντής, γίνονται κατανοητα από τους εκπαιδευτικούς και έτσι γίνο-

νται όλοι συμμέτοχοι ενός κοινού σκοπού. Μεταδίδει δηλαδή το όραμά του και μέσα 

από την επικοινωνία με το προσωπικό του, αντιλαμβάνεται τους φόβους και τις δυ-

σκολίες του καθενός και προσπαθεί να τα ξεπεράσει.  

Είναι σημαντικό σε αυτό το σημειο να γίνει αναφορά και στο μέρος της επικοινωνίας 

που οφείλει να έχει ο Διευθυντής μιας σχολικής μονάδας με εξωτερικούς παράγοντες 

που συνδέονται όμως άμεσα με αυτή. Ο πιο σημαντικός από αυτούς τους παράγοντες 

είναι οι οικογένειες των μαθητών. Με μία συστηματική επαφή μέσω του γόνιμου 

διαλόγου , ο Διευθυντής επιτυγχάνει τη συνεργάσια με τους γονείς των μαθητών του 

σχολείου του, αποφεύγοντας έτσι τις εντάσεις και την δυσαρέσκεια. Η διαθεσιμότητα 

προγράμματος για συγκεκριμένες ώρες επισκέψεων για ενημέρωση των γονεών σχε-

τικά με την πρόοδο των μαθητων τους, τα ενημερωτικά έντυπα που εκδίδει το σχο-

λείο, η παρακολούθηση από τους γονείς των μαθητικών εκδηλώσεων, είναι μερικοί 

τρόποι που συμβάλλον  στην ανάπτυξη της επικοινωνίας και στην οικοδόμηση της 

εμπιστοσύνης.  

 

  Διαμόρφωση στυλ κουλτούρας και αξιών στον οργανισμό:Κάθε διευθυντής πρέπει 

να είναι ανένδοτος όσον αφορά τους στόχους που πρέπει να πετύχει ο σχολικός ορ-

γανισμός αλλά πρέπει να είναι αρκετά ευέλικτος δίνοντας τον απαιτούμενο χώρο σε 

κάθε εκπαιδευτικό προκειμένου να αναπτύξει τις δικές του στρατηγικές επίτευξης 

αυτών των στόχων. 

 «Ο ηγέτης οφείλει να διαμορφώσει ένα σύστημα αξιών, πεποιθήσεων μέσα στον ερ-

γασιακό χώρο, ώστε να αναπτύξει μια κουλτούρα , την οποία όλοι θα αποδέχονται, 
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θα σέβονται και θα υιοθετούν.  Η δική του στάση αποτελεί πρότυπο και παράδειγμα 

προς μίμηση. Ειναι πολύ δύσκολο να κάνει τα άτομα να αλλάξουν την συμπεριφορά 

τους, αλλά ταυτόχρονα είναι και πολύ σπουδαίο.»( Ζαβλανός Μ,2003, 38) 

Σύμφωνα με τον Thomas Harris, ο αυτοσεβασμός και η αυτοεικόνα μας επηρεάζονται 

άμεσα από τα μηνύματα που λαμβάνουμε από τους γύρω μας από την παιδική μόλις 

ηλικία. Ο κύκλος αυτός , που αναπτύσσεται όσο μεγαλώνουμε , αποτελείται κυρίως 

από τους γονείς, τους δασκάλους , τους φίλους , τους διευθυντές τους συναδέλφους 

μας. Όσο ασκούμε αρνητική κριτική σε κάποιον, δεν αναπτύσσεται και χάνει την ε-

μπιστοσύνη στον εαυτό του. Ένας καλός ηγέτης οφείλει να εμπνέει και να ενθαρρύνει 

τους υφιστάμενούς του, να τονίζει τα θετικά τους στοιχεία ώστε να διαμορφώσει ενα 

στυλ κουλτούρας στον σχολικό οργανισμό όπου θα πρωταγωνιστούν οι αρχές της α-

πόδοχής της αξίας τόσο του ίδιου του εργαζομενου όσο και των άλλων μελών της 

ομάδας του.  

Ικανόητα μετασχηματισμού ή αλλιώς παρακίνηση: Αυτή η ικανότητα ενός ηγέτη συ-

νίσταται στο : «να ενδυναμώνει τους άλλους (υφιστάμενους) ώστε να μετασχηματί-

σουν την πρόθεση σε πραγματικότητα και να τη διατηρήσουν»  (Bennis, Nanus 

,1985,92)Ο Διευθυντής είναι με λίγα λόγια αυτός που θα παρακινήσει τους εκπαιδευ-

τικούς να μετασχηματίσουν τις υφιστάμενες γνώσεις τους σε πράξεις. Θα τους δώσει 

τα σωστά κίνητρα ώστε να δημιουργηθεί η επιθυμία για δημιουργία και προσφορά 

στον σχολικό οργανισμό. Τέτοια κίνητρα για τους εργαζόμενους σε μία σχολική μο-

νάδα μπορεί να είναι η δημιουργία ενός αισθήματος ασφάλειας, η κοινωνική κατα-

ξίωση, η συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων, η επαγγελματική ικανοποίηση, η ανά-

ληψη πρωτοβουλιών, η επιβράβευση και οι ηθικές ανταμοιβές, οι καλές συνθήκες 

εργασίας κ.α. 

Δημιουργικότητα:  Είναι η ικανότητα του Διευθυντή να επινοεί λύσεις σε σύνθετα 

προβλήματα που μπορεί να προκύψουν ανά πάσα στιγμή στη Σχολική Μονάδα η ο-

ποία είναι ένας ζωντανός οργανισμός που συνεχώς εξελίσσεται και μεταβάλλεται. 

Επομένως, ο Διευθυντής οφείλει από τη μία να είναι γνώστης Διοικητικών θεμάτων 

, αλλά από την άλλη είναι εξίσου σημαντικό και ίσως σημαντικότερο να μπορεί να 
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διευθετήσει «κρίσεις» που μπορεί να παρουσιαστούν και να πάρει δύσκολες απο-

φάσεις σε σύντομο χρονικό διάστημα. Η σκέψη του συνεπώς πρέπει να έχει εκτός 

από ένα γνωστικό και ένα δημιουργικό υπόβαθρο. 

   Όλα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω , στο σύνολο τους , υπογραμμίζουν ένα βασικό 

στοιχείο που πρέπει να χαρακτηρίζει τον Διευθυντή ώστε να έχει μια θετική επίδραση 

στην κουλτούρα και στο κλίμα του σχολικού οργανισμού τον οποίο διοικεί . Το χαρα-

κτηριστικό αυτό είναι η παρουσία ενός υψηλού επίπεδου Συναισθηματικής Νοημο-

σύνης από τον ίδιο . Έχει διαπιστωθεί πως όταν υπάρχει υψηλή Συναισθηματική Νοη-

μοσύνη στο ηγέτη ενός οργανισμού , υπάρχει θετική επίδραση στο γενικότερο κλίμα 

του οργανισμού και μακροπρόθεσμα αυτό οδηγεί στην βέλτιστη απόδοση  των εργα-

ζόμενων σε αυτόν. Με τη θετική λοιπόν στάση, την ενσυναίσθηση και το προσωπικό 

του παράδειγμα, ο Διευθυντής μιας σχολικής μονάδας θα δώσει τη δυνατότητα στους 

εκπαιδευτικούς να αναπτύξουν τις δικές τους ηγετικές πρωτοβουλίες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.3. Ηγεσία και Επαγγελματική Ικανοποίηση 

 

2.3.1. Αποσαφήνιση της έννοιας της Επαγγελματικής Ικανο-

ποίησης 
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Η επαγγελματική ικανοποίηση αποτελεί μια έννοια που απασχολεί αρκετά τις δύο 

τελευταίες δεκαετίες τον επιστημονικό χώρο της Διοίκησης , ο οποίος με την αρωγή 

της επιστήμης της ψυχολογίας προσπαθεί να εντοπίσει τους παράγοντες που συντε-

λούν στην επαγγελματική ικανοποίηση των εργαζόμενων σε έναν οργανισμό καθώς 

έχει αποδείχτεί πλέον πως η ικανοποίηση αυτή οδηγεί σε υψηλή αποδοτικότητα του 

ίδιου του οργανισμού.  Ο πιο δημοφιλής ορισμός που έχει ως τώρα διατυπωθεί για 

την έννοια αυτή, προέρχεται από τον Locke (1976) ο οποίος την χαρακτηρίζει ως μία 

ευχάριστη ή θετική συναισθηματική κατάσταση η οποία προέρχεται από την αποτί-

μηση της εργασίας ή των εργασιακών εμπειριών κάποιου. Επίσης ως επαγγελματική 

ικανοποίηση μπορεί να οριστεί η θετική σταση του εργαζόμενου απέναντι στην ερ-

γασία του. 

Αξίζει να γίνει σε αυτό το σημείο αναφορά στην πιο σημαντική και παγιωμένη θεω-

ρητική προσέγγιση σχετικά με την επαγγελματική ικανοποίηση που έχει διατυπωθεί 

ως σήμερα. Αυτή είναι η Θεωρία της Ιεραράρχησης των Αναγκών την οποία ανέ-

πτυξε ο Maslow.(Πινακας 2) 

 

 

Πίνακας 2 : Η πυραμίδα της ιεράρχησης των αναγκών του ατόμου σύμφωνα με τον Maslow  
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Ο Maslow όπως φαίνεται στην εικόνα , έχει δημιουργήσει μια πυραμίδα όπου απο-

τυπώνονται οι ανάγκες των ανθρώπων. Ξεκινώντας από την βάση της πυραμίδας, οι 

βασικές ανάγκες είναι οι φυσιολογικές , δηλαδή η εξασφάλιση της τροφής και της 

ζεστασιάς. Χωρίς αυτές τις ανάγκες είναι αυτονόητο πως ο άνθρωπος δεν μπορεί να 

επιβιώσει. Στη συνέχεια στο σχήμα του τοποθετεί τις ανάγκες που δημιουργούν ένα 

αίσθημα ασφάλειας και προστασίας από τους κινδύνους. Ακολουθεί η ανάγκη για 

καλλιέργεια των κοινωνικών σχέσεων και κάλυψη της ανάγκης του «ανήκειν». Στη 

συνέχεια έρχεται η προσπάθεια για εξασφάλιση του αυτοσεβασμού μέσω της επί-

τευξης των προσωπικών στόχων του κάθε ανθρώπου. Τέλος , ύψιστη και δυσκολό-

τερη στην κατάκτηση ανάγκη είναι αυτή της αυτοπραγμάτωσης, ενός δηλαδή αισθή-

ματος πληρότητας και γενικότερης ικανοποίησης.  Ξεκινώντας από τη βάση λοιπόν 

της πυραμίδας, κάθε ανθρώπινο ον προσπαθεί να κατακτήσει ένα ένα τα επιπεδα της 

ώστε να φτάσει στο τελευταίο στο οποίο ελάχιστοι τα καταφέρνουν να φτάσουν . 

αυτό της αυτοπραγμάτωσης .  

Πανομοιότυπα, ο Maslow  ( Maslow,  1964 , 45-63 ) τοποθετεί σε πυραμίδα τις εργα-

σιακές ανάγκες του ανθρώπου. Στη βάση εμφανίζονται οι βασικές εργασιακές ανά-

γκες (μισθός, επιδοτήσεις, διευκόλυνση στην ανατροφή των παιδιών), στο επόμενο 

επίπεδο ακολουθούν οι ανάγκες ασφάλειας (ιεραρχεία και συνταξιοδότηση), έπειτα 

έρχονται οι ανάγκες της κοινωνικοποίησης (αποδοχή, κοινωνική ένταξη και ομαδικό-

τητα), συνεχίζουν οι ανάγκες σεβασμού και αυτοεκτίμησης (τίτλοι, θέσεις, προαγω-

γές) και στην κορυφή τοποθετεί την ανάγκη για αυτοπραγμάτωση(ανάπτυξη, πρόο-

δος και προώθηση). Μια επιχείρηση λοιπόν, με βάση αυτά τα δεδομένα, οφείλει να 

στραφεί στις συγκεκριμένες ανάγκες του προσωπικού της και να προσπαθήσει να τις 

ικανοποίησει προκειμένου να δει άμεσα αποτελέσματα στην πρόοδο της , προσφέ-

ροντας στους εργαζόμενούς της διακρίσεις, ευκαιρίες για μετεκπαίδευση και προο-

πτικές εξέλιξης.  

 

2.3.2. Επαγγελματική Ικανοποίηση των Εκπαιδευτικών μιας 

Σχολικής Μονάδας και Ηγεσία 
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Ο ρόλος του εκπαιδευτικού έχει ιδιαίτερη σημασία σε κάθε κοινωνία και σε κάθε ε-

ποχή. Το ίδιο το εκπαιδευτικό έργο είναι μια πολυεπίπεδη και πολυδιάστατη διαδι-

κασία.  Ειδικά στο σύγχρονο σχολείο ο δάσκαλος καλείται να συνδυάσει μια ποικιλία 

ιδιοτήτων όπως αυτών του παιδαγωγού, του καθοδηγητή, του οργανωτή , του εμψυ-

χωτη, του φίλου , του ερευνητή, του μεταρρυθμιστή . Συνεπώς , η επαγγελματική 

ικανοποίηση του εκπαιδευτικού θα πρέπει να αποτελεί ζήτημα μείζωνος σημασίας 

για κάθε κοινωνικό σύνολο μιας και ο πολυδιάστατος ρόλος του επηρεάζει άμεσα τον 

μαθητικό πληθυσμό , με λίγα λόγια το μέλλον της ίδιας της κοινωνίας. 

Η επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, σύμφωνα με έρευνες που έχουν 

γίνει, επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες. Οι εκπαιδευτικοί για παράδειγμα που 

εργάζονται σε αγροτικές περιοχές έχει βρεθεί οτι είναι λιγότερο ικανοποιημενοι ε-

παγγελματικά από αυτούς που εργάζονται σε αστικά κέντρα (Haughey & Murphy , 

1984). Όσον αφορά στο φύλο, οι έρευνες έχουν δείξει πως οι γυναίκες εκπαιδευτικοί 

βιώνουν μεγαλύτερη επαγγελματική ικανοποίηση από τους άντρες (Chapman & 

Lowther , 1982, Watson, et al. 1991). Παροµοίως, η έρευνα των Rhodes, Nevill & Allan 

(2004) για την επαγγελµατική ικανοποίηση και δυσαρέσκεια εκπαιδευτικών Πρωτο-

βάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης έδειξε ότι για να επιτευχθεί υψηλή  επαγ-

γελµατική ικανοποίηση χρειάζονται τα εξής: καλές σχέσεις µε τους συναδέλφους, ερ-

γασία για την επίτευξη κοινών στόχων, δυνατότητα ανταλλαγής εµπειριών µε τους 

συναδέλφους, κλίµα επιτυχίας που επικρατεί στο σχολείο και συνολική προσπάθεια 

για επίτευξη αποτελεσµατικής γνώσης. Αντίθετα, παράγοντες που µειώνουν σηµα-

ντικά την επαγγελµατική ικανοποίηση στους εκπαιδευτικούς είναι ο φόρτος εργα-

σίας, ο αυξηµένος χρόνος που δαπανούν οι εκπαιδευτικοί σε διοικητικά θέµατα σχο-

λείου, η δυσκολία εξισορρόπησης προσωπικής και επαγγελµατικής ζωής και η άποψη 

της κοινωνίας για τους εκπαιδευτικούς. Στις περισσότερες έρευνες που έχουν γίνει 

πάντως, διαπιστώνεται πως καταλυτικός για την επαγγελματική ικανοποίηση των εκ-

παιδευτικών είναι ο ρόλος της Διοίκησης. Ο διευθυντής μιας σχολικής μονάδας πα-

ρακινεί και δημιουργεί τα κατάλληλα κίνητρα για να υπάρξει αποδοτικότητα στην ερ-

γασία. Αυτή η παρακίνηση και η αποδοτικότητα έχει βρεθεί πως σχετίζονται άμεσα 

με την επαγγελματική ικανοποίηση. Συμπεραίνουμε λοιπόν από τα παραπάνω πως 
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ένα Διευθυντής με συναισθηματικές δεξιότητες, έχει την δυνατότητα να επηρεάσει 

τα επίπεδα της ικανοποίησης των εκπαιδευτικών που εργάζονται στη σχολική μο-

νάδα την οποία διευθύνει. 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

2.4 .Η Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση στην Ελλάδα  

 

2.4 .1. Πώς λειτουργεί και ποιος είναι  ο σκοπός της 

 

Η εκπαίδευση στην Ελλάδα χωρίζεται σε τρία επίπεδα, που ονομάζονται πρωτοβάθ-

μια, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση.  Η Δευτεροβάθμια εκπαίδευση α-

ποτελείται από το Γυμνάσιο και το Λύκειο, το κάθε ένα εκ των οποίων περιλαμβάνει 

τρία χρόνια σπουδών.  Οι μαθητές που το επιθυμούν μετά το Γυμνάσιο, μπορούν να 

εγγραφούν σε σχολείο αντίστοιχο του Λύκειου και να αποκτήσουν επαγγελματική εκ-

παίδευση.  Η ανώτερη τριτοβάθμια εκπαίδευση αποτελείται απο τα Πανεπστήμια και 

Πολυτεχνεία και από τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα όπου η διάρκεια των 

σπουδών σε αυτά είναι κατά μέσο όρο 4 έτη και ποικίλει ανάλογα με το πλήθος των 

μαθημάτων του κάθε τμήματος. 
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Η Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και το Δημοτικό Σχο-

λείο. Το Νηπιαγωγείο διαρκεί από τα 4 ως τα έξι έτη του παιδιού και το Δημοτικό από 

τα 6 ως τα 12. Η φοίτηση από τα 5 χρόνια είναι υποχρεωτική. Σε περίπτωση μη εγ-

γραφής του παιδιού από τα 5 έτη σε δημόσιο ή ιδιωτικό σχολείο , ο υπεύθυνος για 

την  επιμέλεια του τιμωρείται σύμφωνα με το άρθρο 458 του ποινικού κώδικα. Σκο-

πός της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης είναι να συμβάλει στην ολόπλευρη, αρμονική 

και ισόρροπη ανάπτυξη  των διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνάμεων των μαθη-

τών , ώστε ανεξάρτητα από φύλο και καταγωγή , να έχουν τη δυνατότητα να εξελι-

χθούν σε ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να ζήσουν δημιουργικά.(ν.1566/85).   

Σύμφωνα με τον ίδιο νόμο, η Πρωτοβάθμια εκπαίδευση υποβοηθεί τους μαθητές : 

α) Να γίνονται ελεύθεροι, υπεύθυνοι, δημοκρατικοί πολίτες, να υπερασπίζονται την 

εθνική ανεξαρτησία, την εδαφική ακεραιότητα της χώρας και τη δημοκρατία,να ε-

μπνέονται από αγάπη προς τον άνθρωπο, τη ζωή και τη φύση και να διακατέχονται 

από πίστη προς την πατρίδα και τα γνήσια στοιχεία της ορθόδοξης χριστιανικής πα-

ράδοσης. Η ελευθερία της θρησκευτικής τους συνείδησης είναι απαραβίαστη. 

β) Να καλλιεργούν και να αναπτύσσουν αρμονικά το πνεύμα και το σώμα τους, τις 

κλίσεις, τα ενδιαφέροντα και τις δεξιότητές τους.Να αποκτούν, μέσα από τη σχολική 

τους αγωγή, κοινωνική ταυτότητα και συνείδηση,να αντιλαμβάνονται και να συνει-

δητοποιούν την κοινωνική αξία και ισοτιμία της πνευματικής και της χειρωνακτικής 

εργασίας. Να ενημερώνονται και να ασκούνται πάνω στη σωστή και ωφέλιμη για το 

ανθρώπινο γένος χρήση και αξιοποίηση των αγαθών του σύγχρονου πολιτισμού, κα-

θώς και των αξιών της λαϊκής μας παράδοσης. 

γ) Να αναπτύσσουν δημιουργική και κριτική σκέψη και αντίληψη συλλογικής προ-

σπάθειας και συνεργασίας, ώστε να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και με την υπεύ-

θυνη συμμετοχή τους να συντελούν αποφασιστικά στην πρόοδο του κοινωνικού συ-

νόλου και στην ανάπτυξη της πατρίδας μας. 

δ) Να κατανοούν τη σημασία της τέχνης, της επιστήμης και της τεχνολογίας, να σέβο-

νται τις ανθρώπινες αξίες και να διαφυλάσσουν και προάγουν τον πολιτισμό.  

ε) Να αναπτύσσουν πνεύμα φιλίας και συνεργασίας με όλους τους λαούς της γης, 

προσβλέποντας σε έναν κόσμο καλύτερο, δίκαιο και ειρηνικό. 
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Βασικοί συντελεστές για την επίτευξη των παραπάνω σκοπών είναι: 

α) Η προσωπικότητα και η κατάρτιση του προσωπικού όλων των κλάδων και των 

βαθμίδων της εκπαίδευσης. 

β) Τα αναλυτικά προγράμματα, τα σχολικά βιβλία και τα λοιπά διδακτικά μέσα, 

καθώς και η σωστή χρήση τους. 

γ) Η εξασφάλιση όλων των αναγκαίων προϋποθέσεων και μέσων για την 

απρόσκοπτη λειτουργία των σχολείων.  

δ) Η δημιουργία του απαραίτητου παιδαγωγικού κλίματος με την ανάπτυξη 

αρμονικών διαπροσωπικών σχέσεων στο σχολείο και στην τάξη και με το 

σεβασμό προς την προσωπικότητα του κάθε μαθητή. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί πως μαθητές της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, που έ-

χουν ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, φοιτούν σε ειδικά σχολεία ή σε ειδικές τάξεις ή 

εντάσσονται σε κανονικές τάξεις , για να πάρουν την κατάλληλη σε κάθε περίπτωση 

ειδική αγωγή και μάθηση. Επίσης τα σχολεία είναι μεικτά, φοιτούν δηλαδή και αγό-

ρια και κορίτσια μαζί.  

Η πρωτοβάθμια και η δευτεροβάθμια εκπαίδευση παρέχεται από το κράτος δωρεάν. 

Τα διδακτικά βιβλία και τα βιβλία των εκπαιδευτικών χορηγούνται δωρεάν στους μα-

θητές και στους εκπαιδευτικούς αντίστοιχα. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παι-

δείας και Θρησκευμάτων μπορεί να καθιερωθεί η υποχρέωση των μαθητών να δια-

τηρούν τα βιβλία σε καλή κατάσταση και να τα επιστρέφουν στο σχολείο στο τέλος 

του διδακτικού έτους, καθώς επίσης και κυρώσεις για τους μαθητές που παραβιά-

ζουν αυτή την υποχρέωση και για όσους ασκούν την επιμέλεια του προσώπου τους.  

Οι δαπάνες λειτουργίας των σχολείων αντιμετωπίζονται με κρατικές επιχορηγήσεις 

προς την τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία έχει την ευθύνη της διάθεσης και διαχείρισης 

των σχετικών πιστώσεων. Τα τυχόν αδιάθετα υπόλοιπα από τις επιχορηγήσεις αυτές 

επιστρέφονται στον κρατικό προϋπολογισμό στο τέλος κάθε οικονομικού έτους. 
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Μαθητές που κατοικούν μακριά από την έδρα του σχολείου, μπορεί να μεταφέρονται 

δωρεάν ή να διαμένουν και να σιτίζονται δωρεάν στον τόπο που λειτουργεί το σχο-

λείο. Αν η μεταφορά είναι αντικειμενικά αδύνατη ή δεν υπάρχουν προϋποθέσεις δω-

ρεάν διανομής και σίτισης, μπορεί να καταβάλλεται μηνιαίο επίδομα. 

Με τις ρυθμίσεις του νόμου 2527/97 ξεκίνησε και η λειτουργία του Ολοήμερου Δη-

μοτικού Σχολείου η οποία εφαρόστηκε σταδιακά με διευρυμένο ωράριο λειτουργίας 

και εμπλουτισμένο αναλυτικό πρόγραμμα που περιλαμβάνει μελέτη των μαθημάτων 

της επόμενης ημέρας και δημιουργική απασχόληση. Στο Ολοήμερο φοιτούν κατά 

προτεραιότητα τα παιδιά των οποίων οι γονείς εργάζονται.  

 

 

 

 

 

 

2.4.2. Διοίκηση στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση στην Ελλάδα 

 

Σήμερα , η Διοίκηση της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης είναι χωρισμένη σε τρία επί-

πεδα: 

α) στο επίπεδο της σχολικής μονάδας  

β) σε περιφερειακό και νομαρχιακό επίπεδο μέσα από τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθ-

μιας Εκπαίδευσης και από τη Νομαρχία , και 

γ) σε εθνικό επίπεδο, όπου ασκείται ο συντονισμός όλης της δομής της Παιδείας από 

το Υπουργείο.  

Σε αυτό το σημείο, αξίζει να σημειωθεί πως ο χαρακτήρας της άσκησης της εποπτείας 

της εκπαίδευσης στην Ελλάδα, έχει έναν αρκετά  συγκεντρωτικό χαρακτήρα. Οι πε-

ρισσοτερες αρμοδιότητες δηλαδή είναι συγκεντρωμένες στο Υπουργειο Παιδείας, γε-

γονός που μειώνει την δυνατότητα ανάληψης πολλών πρωτοβουλιών από τους Διευ-

θυντές των Σχολικών Μονάδων. Σύμφωνα μάλιστα με πρόσφατη διαπίστωση του 
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ΟΟΣΑ ( Education at a Glance:OECD Indicators-2004 Edition σελ. 14 ), στην Ελλάδα 

παρατηρείται ο μεγαλύτερος βαθμός συγκεντρωτισμού με 88%, ακολουθεί το Λου-

ξεμβούργο με 66% ενώ το Ολλανδικό εκπαιδευτικό σύστημα θεωρείται το πιο απο-

κεντρωμένο στην  Ευρώπη καθώς όλες οι αποφάσεις λαμβάνονται σε επίπεδο σχο-

λείου. 

Παρόλα αυτά , όσον αφορά στο επίπεδο σχολικής μονάδας, σύμφωνα με το νόμο 

1566/85  έχουν προβλεφτεί ορισμένες αρμοδιότητες οι οποίες αναφέρονται παρα-

κάτω:Τα διοικητικά όργανα της σχολικής μονάδας  είναι ο Διευθυντής, ο Υποδιευθυ-

ντής και ο σύλλογος διδασκόντων.  

Οι αρμοδιότητες του Διευθυντή της Σχολικής Μονάδας καθορίζονται από την υπουρ-

γική απόφαση στο ΦΕΚ 1340/2002 Φ.353.1/324/10567/Δ1/2002 «Καθορισμός των 

ειδικότερων καθηκόντων και αρμοδιοτήτων των προϊσταμένων των περιφερειακών 

υπηρεσιών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης , των διευθυντών και 

υποδιευθυντών των σχολικών μονάδων  και ΣΕΚ και των συλλόγων των διδασκόντων» 

στα άρθρα 27 και 28.  

Σύμφωνα με την παραπάνω απόφαση : «Ο Διευθυντής της σχολικής μονάδας βρίσκε-

ται στην κορυφή της σχολικής κοινότητας και είναι διοικητικός αλλά και επιστημονι-

κός παιδαγωγικός υπεύθυνος στο χώρο αυτό.»  Πιο συγκεκριμένα «ο Διευθυντής της 

σχολικής μονάδας Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης: καθοδηγεί τη σχολική κοινότητα ώ-

στε να θέσει υψηλούς στόχους και να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις  για την επίτευξή 

τους για ένα σχολείο δημοκρατικό και ανοιχτό στην κοινωνία.  Καθοδηγεί και βοηθάει 

τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους , και ιδιαίτερα τους νεότερους, αναλαμβάνει 

πρωτοβουλίες εκπαιδευτικού και παιδαγωγικού χαρακτήρα και οφείλει να αποτελεί 

παράδειγμα. Φροντίζει ώστε το σχολείο να γίνει στοιχειώδης μονάδα επιμόρφωσης 

των εκπαιδευτικών σε θέματα διοικητικά , παιδαγωγικά και επιστημονικά.Προϊστα-

ται των εκπαιδευτικών και συντονίζει το έργο τους. Συνεργάζεται μαζί τους ισότιμα 

με πνεύμα αλληλεγγύης.  Διατηρεί και ενισχύει τη συνοχή του Συλλόγου Διδασκό-

ντων , αμβλύνει τις αντιθέσεις, ενθαρρύνει τις πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών , 

εμπνέει και παρέχει θετικά κίνητρα σε αυτούς. Ελέγχει την πορεία των εργασιών και 

κατευθύνει τους εκπαιδευτικούς ώστε να ανταποκρίνονται έγκαιρα στις υποχρεώσεις 
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που ανέλαβαν. Τέλος, αξιολογεί τους εκπαιδευτικούς , όπως η νομοθεσία ορίζει , έ-

χοντας ως γνώμονα της αξιολόγησής του τους στόχους της αξιολόγησης.  

Ειδικότερα: Εκπροσωπεί το σχολείο σε όλες τις σχέσεις του με τους τρίτους , παρα-

μένει στο σχολείο όλες τις εργάσιμες ώρες και είναι υπεύθυνος για την ομαλή λει-

τουργία του σχολείου και τον συντονισμό της σχολικής ζωης. Εφαρμόζει τους νόμους, 

τα προεδρικά διατάγματα, τις κανονιστικές αποφάσεις, τις εγκυκλίους και τις υπηρε-

σιακές εντολές των στελεχών διοίκησης, είναι υπεύθυνος για την τήρησή τους και 

υλοποιεί τις αποφάσεις του Συλλόγου των Διδασκόντων. Προωθεί σε συνεργασία με 

το Σύλλογο Διδασκόντων, το Διευθυντή Εκπαίδευσης ή προϊστάμενο γραφείο και του 

σχολικούς συμβούλους την εκλογή τμημάτων Πρόσθετης Διδακτικής Στήριξης, Ενι-

σχυτικής Διδασκαλίας, Τάξεων Υποδοχής, Φροντιστηριακών Τμημάτων, Τμημάτων 

Διευρυμένου Ωραρίου, Ολοήμερου Σχολείου και των λοιπών εκπαιδευτικών καινοτο-

μιών και έχει την ευθύνη για την οργάνωση και την λειτουργία αυτών. Συγκροτεί με 

πράξη του τις επιτροπές για τις εξετάσιες, για την συγκέντρωση των δικαιολογητικών 

για την έκδοση αποτελεσμάτων και όσες άλλες προβλέπονται για τη λειτουργία του 

σχολείου. Συντάσσει τις αξιολογικές εκθέσεις για το διδακτικό και διοικητικό προσω-

πικό, όπως προβλέπει η νομοθεσία. Ενημερώνει το διδακτικό προσωπικό, τους γονείς 

και τους μαθητές, για την εκπαιδευτική πολιτική, τους στόχους και το έργο του σχο-

λείου. Έχει την παιδαγωγική ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχο-

λείο και την ανάπτυξη αρονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότη-

τας. Ενημερώνει τους νεοδιόριστους, τους αναπληρωτές και τους ωρομίσθιους εκ-

παιδευτικούς σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις και τους χορηγεί αντί-

γραφα των βασικών νόμων, αποφάσεων και εγκυκλίων σχετικών με την εκπαίδευση. 

Στην περίπτωση που υπηρετούν στο σχολείο περισσότεροι του ενός υποδιευθυντές, 

ορίζει με πράξη του έναν υποδιευθυντή ως νόμιμο αναπληρωτή του και καταμερίζει 

τις αρμοδιότητες και τις εργασίες σε αυτούς. Είναι υπεύθυνος σε συνεργασία με τον 

υποδιευθυντή, το γραμματέα του σχολείου και τον αρμόδιο εκπαιδευτικό για την τή-

ρηση της αλληλογραφίας του σχολείου και των πάσης φύσεως βιβλίων και εντύπων 

που προβλέπονται από τις ισχύουσες διατάξεις. Φροντίζει για τη λήψη κάθε μέτρου 

το οποίο συμβάλλει στην καλύτερη λειτουργία του σχολείου. Χορηγεί , τέλος, στο εκ-

παιδευτικό και διοικητικό προσωπικό της σχολικής μονάδα που προϊσταται τις άδειες 
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που προβλέπονται από το νόμο Ν.3528/2007 (26 Α΄), όπως ισχύουν, ενημερώνοντας 

αμελλητί τον οικείο Διευθυντή Εκπαίδευσης.  

Με βάση τις παραπάνω παραχωρημένες αρμοδιότητες προκύπτει οτι υφίσταται πε-

ριθώριο επίδρασης  της Συνισθηματικής Νοημοσύνης του Διευθυντή στην επαγγελ-

ματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα καθώς και στο δημιουργικό 

κλίμα της σχολικής μονάδας.  

 

 

 

 

 

 

 

2.5. Ο ρόλος της Συναισθηματικής Νοημοσύνης  του Διευθυντή στη δη-

μιουργία του σχολικού κλίματος 

 

Η επίδραση της Συναισθηματικής Νοημοσύνης στην Ηγεσία έχει ευρέως μελετηθεί 

στο επίπεδο της Διοίκησης των Επιχειρήσεων και έχει αποδειχτεί οτι η παρουσία υ-

ψηλής Συναισθηματικής Νοημοσύνης είναι ένας σημαντικός παράγοντας επιτυχίας. 

Εταιρείες παγκόσμιας φήμης όπως οι Johnson & Johnson (Curry, 2004), Abbott Labor-

atories, General Electric, Swatch. L’ Oreal , Cannon, έχουν θέσει ως βασικό κριτήριο 

επιλογής των Διευθυντικών τους Στελεχών, την παρουσία ενός υψηλού δείκτη Συναι-

σθηματικής Νοημοσύνης. (Barent, 2005) Η έρευνα της επίδρασης της Συναισθηματι-

κής Νοημοσύνης στον επαγγελματικό χώρο, έχει πρόσφατα μεταφερθεί και στο χώρο 

της εκπαίδευσης, δείχνοντας κάποια ευρήματα σημαντικά αν και είναι ακόμα στα 

πρώτα βήματά της. Πιο συγκεκριμένα, έχει αποδειχτεί οτι η Συναισθηματική Νοημο-

σύνη στην Ηγεσία της , ακριβώς όπως και στις επιχειρήσεις , έχει θετική επίδραση και 

στο χώρο της εκπαίδευσης(Bloom, 2004; Elias et al., 2003; Marlow and Inman, 2002).  

Τα ευρήματα όμως σχετικά με το αν η Συναισθηματική Νοημοσύνη παίζει σημαντικό 
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ρόλο στη διαμόρφωση της σχολικής κουλτούρας  και στην επαγγελματική ικανοποί-

ηση των εκπαιδευτικών  είναι λίγα και έρχονται και σε σύγκρουση μεταξύ τους... Γιαυ-

τόν ακριβώς το λόγο  είναι απαραίτητο να εφαρμοστεί μια  πιο εκταταμένη και συνε-

χής έρευνα πάνω σε αυτό το θέμα.  

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά στο σχολικό κλίμα, οι περισσότερες από τις λίγες έ-

ρευνες που έχουν γίνει,   δείχνουν πως ένας Διευθυντής με Συναισθηματική Νοημο-

σύνη ασκεί θετική επίδραση στην κουλτούρα  του σχολικού οργανισμού. Οι εκπαι-

δευτικοί μπορούν να διαχειριστούν καλύτερα τις σχέσεις με το υπόλοιπο εκπαιδευ-

τικό προσωπικό καθώς και με τους μαθητές τους, και να εργάζονται πιο σκληρα ώστε 

να εκπληρώσουν τους παιδαγωγικούς στόχους που έχουν τεθεί όταν ηγούνται από 

έναν συναισθηματικά νοήμονα Διευθυντή(Mac Neil, et al, 2009; Moore, 2009; Willis 

& Varner, 2010) Πιο συγκεκριμένα, ο Barent to 2005 διεξήγαγε μια έρευνα σύμφωνα 

με την οποία, η ύπαρξη της συναισθηματικής νοημοσύνης μπορεί να σχετίζεται με 

την επίδραση του διευθυντή στη σχολική κουλτούρα. Τα αποτελέσματα ήταν όμως 

ασαφή. Χρησιμοποιώντας το Διεθνές Τεστ Νοημοσύνης των Mayer – Salovey- Caruso 

(MSCEIT) και την ποιοτική έρευνα πάνω στη Σχολική Κουλτούρα του David. C. Anchin, 

o Barent βρήκε στοιχεία σχετικά με το επίπεδο  της Συναισθηματικής Νοημοσύνης 

του Διευθυντή  μιας σχολικής μονάδας και με το βαθμό της ικανοποιητικής σχολικής 

κουλτούρας σύμφωνα με του εκπαιδευτικούς – υφιστάμενούς του. Η ανάλυση των 

στατιστικών δεδομένων έδωσε πάλι ασαφή αποτελέσματα με μερικά επί μέρους ευ-

ρήματα να δείχνουν θετική συσχέτιση ενώ ένα μόνο εύρημα να δείχνει αρνητική συ-

σχέτιση μεταξύ των συγκρινόμεων στοιχείων. ( Barent, 2005) 

Μια άλλη έρευνα με θέμα την σχέση μεταξύ Συναισθηματικής Νοημοσύνης και του 

σχολικού κλίματος επιλεγμένων διευθυντών στην Kanawa Country, West Virginia, έ-

δωσε πάλι ασαφή αποτελέσματα, τα οποία άλλαζαν ανάλογα με την διατύπωση των 

ερευνητικών ερωτημάτων.  Στην έρευνα χρησιμοποιήθηκε το ερωτηματολόγιο του 

Bar- On για τη Συναισθηματική Νοημοσύνη και αυτό για το Προφίλ του Σχολικού κλί-

ματος (CFK Ltd.).  OAllen εντόπισε έναν σαφώς αρνητικό συσχετισμό ανάμεσα στο 

επίπεδο της Συναισθηματικής Νοημοσύνης του Διευθυντή και στην στάθμιση του 

σχολικού κλίματος από τους εκπαιδευτικούς των σχολικών μονάδων. Όταν οι μετα-

βλητές της ηλικίας του Διευθυντή και των χρόνων της επαγγελματικής εμπειρίας στο 
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χώρο της ηγεσίας εισήλθαν στην έρευνα, τα στατιστικά αποτελέσματα ανέδειξαν ένα 

θετικό συσχετισμό. (Allen, 2003) 

Ο Reed, το 2004 χρησιμοποίησε ενα ερευνητικό εργαλείο βασισμένο στα ευρήματα  

του Goleman (Emotional Competency Inventory v. 2.0 )(ECI v. 2.0), προκειμένου να 

διαπιστώσει σε τι έκταση επηρεάζεται το σχολικό κλίμα από μια συμπεριφορά του 

Διευθυντή βασισμένη στη Συναισθηματική Νοημοσύνη. Μέσα από περιγραφική στα-

τιστική ανάλυση , παραγοντική ανάλυση και ανάλυση συσχέτισης , ο Reed συμπέρανε 

πως πολλά χαρακτηριστικά της Συναιασθηματικής Νοημοσύνης μπορούν να επηρέα-

σουν θετικά τις συμπεριφορές αυτές των διευθυντών που είναι υπεύθυνες για την 

ενδυνάμωση της σχολικής κουλτούρας.  

Το 2012 ο Jeff Noe πραγματοποίησε έρευνα με θέμα την σχέση μεταξύ της Συναισθη-

ματικής Νοημοσύνης του Διευθυντή , του σχολικού κλίματος και της σχολικής επιτυ-

χίας. Η έρευνα ήταν ποσοτική και χρησιμοποίησε δύο ερευνητικά εργαλεία και τα 

δημοσιευμένα ερωτηματολόγια Emotional Intelligence Appraisal ,TalentSmart 

(Bradberry & Greaves, 2010), the School Culture Survey , Gruenert (1998), TheCom-

monwealth of Virginia’s Standards of Learning (SOL) test data. Τα αποτελέσματα της 

έρευνας δεν έδειξαν θετική συσχέτιση ανάμεσα στην Συναισθηματική Νοημοσύνη 

του Διευθυντή και τη σχολική κουλτούρα. 

Μία πρόσφατη  έρευνα σχετικά με την επίδραση της Συναισθηματικής Νοημοσύνης 

στη σχολική κουλτούρα πραγματοποιήθηκε από την Elen L. Harney, το 2015 ( Indianna 

University od Pensylvania).Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε σχολεία της Αμερικής και 

της νότιας Κορέας.  Για την πραγματοποίηση της έρευνας χρησιμοποιήθηκαν ποσο-

τικά δεδομένα από το τεστ Συναισθηματικής Νοημοσύνης των Mayer – Caruso – 

Salovey προκειμένου να γίνει μέτρηση της Συναισθηματικής Νοημοσύνης των Διευ-

θυντών και από το ερωτηματολόγιο για την στάθμιση του σχολικού κλίματος  ( Re-

vised School Level Environment Questionnaire). Συλλέχθηκαν όμως  και ποιοτικά δε-

δομένα από τις Συνεντέξεις που πραγματοποιήθηκαν. Τα ευρήματα της ποσοτικής 

έρευνας δείχνουν πως δεν υπήρχε θετικός συσχετισμός μεταξύ της Συναισθηματικής 

Νοημοσύνης του Διευθυντή και του σχολικού κλίματος που επικρατεί σε μία σχολική 

μονάδα.  Παρ΄όλα αυτά, σύμφωνα με την ποιοτική έρευνα, οι διευθυντές τόσο στην 

Αμερική όσο και στη Νότια Κορέα χρησιμοποιούν ικανότητες που χαρακτηρίζουν τα 
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άτομα με Συναισθηματική Νοημοσύνη έτσι ώστε να δημιουργήσουν καθώς και να 

διατηρήσουν μία θετική σχολική κουλτούρα στις σχολικές μονάδες που διοικούν.  

Στην χώρα μας , μία από τις πιο πρόσφατες έρευνες που έχουν διεξαχθεί στο θέμα 

αυτό , πραγματοποιήθηκε  το 2016 από τις Κασάπα Δέσποινα και Λέκκα Νίκη, μετα-

πτυχιακές φοιτήτριες στη Σχολη Διοίκησης και Οικονομίας και στο τμήμα Διοίκησης 

Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Πειραιά,  και εστιάζει στη Συναισθηματική νοημο-

σύνη Διευθυντών σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και στην επίδραση 

που έχει στη δημιουργία θετικού σχολικού κλίματος. Η έρευνα ήταν ποσοτική και τα 

αποτελέσματα έδειξαν οτι υπάρχει θετική συνάφεια μεταξύ  της συναισθηματικής 

Νοημοσύνης του Διευθυντή και του δημιουργικού σχολικού κλίματος.  

 

 

2.6. Ο ρόλος της Συναισθηματικής Νοημοσύνης  του Διευθυντή στην ε-

παγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών 

 

  Δεύτερο ερώτημα της παρούσας εργασίας αποτελεί η συνάφεια που υπάρχει ανά-

μεσα στη Συναισθηματική Νοημοσύνη του Διευθυντή μιας σχολικής μονάδας πρωτο-

βάθμιας εκπαίδευσης και στην επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών της 

σχολικής μονάδας.  Σε αυτό το ερώτημα, τα τελευταία χρόνια έχει πραγματοποιηθεί 

περισσότερη έρευνα  στον ακαδημαϊκό χώρο, με αποτέλεσμα να υπάρχει μια πιο σα-

φής και ξεκάθαρη εικόνα. Σύμφωνα με τις έρευνες στο θέμα αυτό λοιπόν, υπάρχει 

κατά γενική ομολογία μια θετική συνάφεια μεταξύ της Συναισθηματικής Νοημοσύ-

νης του Διευθυντή μιας σχολικής μονάδας και της επαγγελματικής ικανοποίησης των 

εκπαιδευτικών που ανήκουν σε αυτή. Παρακάτω γίνεται αναφορά σε κάποιες χαρα-

κτηριστικές έρευνες που είχαν αυτό το αντικείμενο μελέτης. 

Ο Craig John , το 2008 διεξήγαγε μια έρευνα πάνω στο θέμα αυτό στην Αμερική (John. 

B Graig, The relationship between the Emotional Intelligence of the principal and 

teacher job satisfaction, University of Pennsylvania.) Η έρευνα στάθμισε το επίπεδο 

της επαγγελματικής ικανοποίησης των εκπαιδευτικών μέσω ερωτηματολογιου, ενώ 
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οι διευθυντές των σχολείων έδωσαν συνεντεύξεις των οποίων οι απαντήσεις στάθμι-

σαν την ύπαρξη βασικών χαρακτηριστικών της Συναισθηματικής Νοημοσύνης. Η έ-

ρευνα αυτή βρήκε μια θετική συνάφεια στις δύο συνιστώσες που εξετάστηκαν.  

Μία δεύτερη σημαντική και πρόσφατη έρευνα πάνω στο θέμα πραγματοποιήθηκε 

στη Σρι Λάνκα , το 2011 σε 50 δημόσια Δημοτικά σχολεία (U.W.M.R. Sampath 

Kappagoda , The relationship between the Emotional Intelligence of the principal and 

teacher job satisfaction: A case of national schools in Sri Lanka). Τα αποτελέσματα 

έδειξαν οτι η ύπαρξη Συναισθηματικής Νοημοσύνης στους Διευθυντές των Δημοτι-

κών σχολείων που δόθηκαν τα ερωτηματολόγια είχε μία σαφή θετική επίδραση στα 

επίπεδα της επαγγελματικής ικανοποίησης των εκπαιδευτικών. Προτείνεται μάλιστα 

να βρεθούν τρόποι ενίσχυσης της συναισθηματικής νοημοσύνης των διευθυντών 

προκειμένου να αυξηθούν τα επίπεδα της επαγγελματικής ικανοποίησης των εκπαι-

δευτικών.  

Στην χώρα μας, το 2008 , η Βάσια Αικατερίνη , διεξήγαγε έρευνα με θέμα: « Η επί-

δραση της συναισθηματικής νοημοσύνης των διευθυντών στο σχολικό κλίμα, την ε-

παγγελματική ικανοποίηση, το συναίσθημα στην εργασία και την επαγγελματική ε-

ξουθένωση των εκπαιδευτικών: Ανάλυση στοιχείων από δύο επίπεδα.» Οι εκπαιδευ-

τικοί 35 σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  συμπλήρωσαν 

ερωτηματολόγιο αυτοαναφοράς, που περιέχει την Κλίμακα Συναισθηματικής Νοημο-

σύνης, την Κλίμακα Γενικής Ικανοποίησης από την Εργασία, το Ερωτηματολόγιο Ρύθ-

μισης του Συναισθήματος, το Ερωτηματολόγιο για το Δημιουργικό Σχολικό Κλίμα, την 

κλίμακα Maslach Burnout Inventory, την  Κλίμακα Περιστασιακού Άγχους και το Ερω-

τηματολόγιο Θετικών και Αρνητικών Συναισθημάτων στην εργασία. Για την εξαγωγή 

των αποτελεσμάτων χρησιμοποιήθηκαν μοντέλα πολυεπίπεδης ανάλυσης.. Τα απο-

τελέσματα κατέδειξαν ότι, όσο καλύτερα χειρίζονταν τα συναισθήματα των άλλων οι 

διευθυντές, τόσο πιο ικανοποιημένοι από τη δουλειά τους δήλωναν οι υφιστάμενοί 

τους εκπαιδευτικοί (Coefficient =0,09, P<0,05). Αντίθετα, όταν οι διευθυντές ρύθμι-

ζαν καλύτερα το συναίσθημά τους, οι εκπαιδευτικοί βίωναν λιγότερη επαγγελματική 

ικανοποίηση (Coefficient =0,07, P<0,05), υψηλότερα επίπεδα άγχους (Coefficient 

=0,11, P<0,01) και μεγαλύτερη επαγγελματική εξουθένωση (Coefficient =0,18, 
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P<0,05). (Βάσιου Α. ,2008, Η επίδραση της συναισθηματικής νοημοσύνης των διευθυ-

ντών στο σχολικό κλίμα, την επαγγελματική ικανοποίηση, το συναίσθημα στην εργα-

σία και την επαγγελματική εξουθένωση των εκπαιδευτικών: Ανάλυση στοιχείων από 

δύο επίπεδα. Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας ) 

Τέλος μία πολύ πρόσφατη και έρευνα στον Ελλαδικό χώρο πραγματοποιήθηκε το 

2013 με θέμα «Ασκηση ηγεσίας και επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών: 

Ο ρόλος της συναισθηματικής νοημοσύνης και της πολιτικής ικανότητας των διευθυ-

ντών/τριων σχολείων δημοτικής εκπαίδευσης» από την Ταλιαδώρου Νικολέτα. Η συ-

γκεκριμένη εργασία διερευνά κατά πόσο η συναισθηματική νοημοσύνη και η πολι-

τική ικανότητα του διευθυντή σχολείου σχετίζονται με την ακτίνα δράσης του διευ-

θυντή/τριας (τρόπο άσκησης ηγεσίας) και κατ’ επέκταση την επαγγελματική ικανο-

ποίηση των εκπαιδευτικών του. Οι διευθυντές/τριες 182 Δημοτικών Σχολείων  συ-

μπλήρωσαν ένα ερωτηματολόγιο που αποτελείτο από δύο κλίμακες που μετρούσαν: 

α) τη συναισθηματική νοημοσύνη (WLEIS, Wong & Law, 2002: in Greek, Kafetsios & 

Zampetakis, 2008) και β) την πολιτική ικανότητα (Political skill item pool, Ferris et al, 

2005). Οι εκπαιδευτικοί συμπλήρωσαν ένα ερωτηματολόγιο που αποτελείτο από δύο 

κλίμακες που μετρούσαν: α) την άσκηση ηγεσίας (School Leadership Questionnaire, 

Pashiardis & Brauckmann, 2009) και β) την επαγγελματική ικανοποίηση (Brayfield, A. 

& Rothe, H., 1951: An index of job satisfaction). Σύμφωνα με την μεγάλη αυτή έρευνα 

και τα συμπεράσματά της , δύο σχετικά καινούριες έννοιες όπως η συναισθηματική 

νοημοσύνη και η πολιτική ικανότητα του διευθυντή/τριας, θα μπορούσαν να αποτε-

λέσουν αντικείμενο μελέτης, έχουν αναδειχθεί ως δύο πολύ σημαντικές μεταβλητές, 

οι οποίες έχουν άμεση επίδραση στην ακτίνα δράσης του διευθυντή/τριας και στην 

επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών. Επομένως, οι θεωρίες για την απο-

τελεσματική ηγεσία ίσως χρειάζεται να αναθεωρηθούν και να εμπλουτιστούν, αφού 

λάβουν υπόψη τους και τις δύο πιο πάνω ικανότητες των ηγετών. 

Στο πλαίσιο αυτού του σκεπτικού κινήθηκε και η έρευνα της παρούσας εργασίας προ-

κειμένου να καταδείξει με βάση τις έστω και λιγότερες σε σχέση με άλλες Ευρωπαίκές 

χώρες μεταβιβασμένες αρμοδιότητες στους Διευθυντές των σσχολικών μονάδων 

Πρωτοβαθμιας Εκπαίδευσης τη συσχέτιση ανάμεσα στη Συναισθηματική Νοημοσύνη 
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τους και στην επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών καθώς και στο δη-

μιουργικό κλίμα στη σχολική μονάδα. 

 

  

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 3ο : Μεθοδολογία Έρευνας  

 

3.1 Σκοπός της έρευνας – διατύπωση υποθέσεων  

      

    Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να εξετάσει την επιρροή της συναισθηματικής 

νοημοσύνης του διευθυντή Α/θμιας εκπαίδευσης στη διαμόρφωση της επαγγελματι-

κής ικανοποίησης των υφιστάμενών του καθώς και στη διαμόρφωση μίας θετικής 

κουλτούρας στον σχολικό οργανισμό που διοικεί. Επίσης δευτερεύων σκοπός είναι 
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να διαπιστώσει κατά πόσο χρησιμοποιούν οι Διευθυντές της Σχολικής Μονάδας τη 

Συναισθηματική Νοημοσύνη για τη διακπεραίωση του ρόλου τους.  

 

    Η παρούσα έρευνα έθεσε τα ακόλουθα ερευνητικά ερωτήματα. Αυτά είναι τα εξής: 

 

1 Υπάρχει συνάφεια ανάμεσα στις δηλώσεις που αξιολογούν τη συναισθηματική 

νοημοσύνη του διευθυντή και τις δηλώσεις που αξιολογούν την επαγγελματική ικα-

νοποίηση του εκπαιδευτικού; 

2. Υπάρχει συνάφεια ανάμεσα στις δηλώσεις που αξιολογούν τη συναισθηματική 

νοημοσύνη του διευθυντή και το δημιουργικό κλίμα στη σχολική μονάδα; 

3. Υπάρχει συνάφεια ανάμεσα στην ύπαρξη δημιουργικού κλίματος στη σχολική μο-

νάδα και την επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών; 

H υπόθεση που διαμορφώνεται είναι η εξής: 

Όσο μεγαλύτερη η συναισθηματική νοημοσύνη του διευθυντή καί όσο πιο δημιουρ-

γικό το κλίμα στη σχολική μονάδα τόσο υψηλότερη η επαγγελματική ικανοποίηση 

των εκπαιδευτικών. 

Για να ελεγχθεί αυτή η υπόθεση η καταλληλότερη μέθοδος είναι η ποσοτική έρευνα 

μιας και μέσω αυτής μπορούμε να πετύχουμε αντικειμενικές μετρήσεις της πραγμα-

τικότητας και να πετύχουμε μια γενίκευση των αποτελεσμάτων. 
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3.2.  Μεθοδολογικός Σχεδιασμός – Δειγματοληπτικό πλαίσιο – Περι-

γραφή του δείγματος 

 

3.2.1. Ερευνητικά Εργαλεία  

Για να απαντηθούν τα ερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν χρησιμοποιήθηκαν  2 ε-

ρωτηματολόγια βασισμένα στην θεωρία του Goleman σχετικά με την Συναισθημα-

τική Νοημοσύνη στο χώρο της εργασίας, καθώς εξυπηρετούσαν περισσότερο όπως 

διαπιστώθηκε και στο θεωρητικό μέρος  τις ανάγκες της παρούσας μελέτης , τα οποία 

προσαρμόστηκαν στα δεδομένα της πραγματικότητας που συνθέτει την λειτουργία 

μιας εκπαιδευτικής μονάδας. Τα ερωτηματολόγια αυτά αλληλοσυμπληρώνονται κα-

θώς μέσω αυτών διαπιστώνεται η ύπαρξη συναισθηματικής νοημοσύνης των διευ-

θυντών των εκπαιδευτικών μονάδων που εξετάζονται, έτσι ώστε στη συνέχεια να 

μπορέσει να διαπισστωθεί η σχέση που υπάρχει ανάμεσα στη συναισθηματική νοη-

μοσύνη των διευθυντών και στις δυο εξεταζόμενες παραμέτρους, δηλαδή την επαγ-

γελματική ικανοποίηση των εκπαιευτικών και το δημιουργικό κλίμα στη σχολική μο-

νάδα.   Τα ερωτηματολόγια αυτά εμπεριέχονται στο παράρτημα αυτής της εργασίας.  

Συγεκριμένα: 
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Συναισθηματική Νοημοσύνη 

Για την αξιολόγηση της συναισθηματικής νοημοσύνης του Διεθυντή / Διευθύντριας 

της σχολικής μονάδας χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο αυτοαναφοράς που δομεί-

ται σε μια ενότητα που απαρτίζεται απο 15 δηλώσεις. Το ερωτηματολόγιο είναι βα-

σισμένο  στην κλίμακα συναισθηματικής νοημοσύνης Wong Law Emotional 

Inteligence Scale (WLEIS, Wong & Law 2002).  Στο ερωτηματολόγιο αυτό γίνεται προ-

σπάθεια να διαπιστωθεί αν υπάρχουν τα βασικά χαρακτηριστικά σύμφωνα με τον 

Goleman   τα οποία συνθέτουν μια προσωπικότητα με συναισθηματική νοημοσύνη 

ως προς το πώς αυτό το άτομο βλέπει και αξιολογεί τον εαυτό του. Τα χαρακτηριστικά 

αυτά είναι η αυτοδιαχείριση , η κοινωνική επίγνωση και  η αυτοεπίγνωση . Οι συμ-

μετέχοντες κλήθηκαν να απαντήσουν στις δηλώσεις  του ερωτηματολογίου με τη 

χρήση πεντάβαθμης κλίμακας Likert. Το ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε από Διευ-

θυντές / Διευθύντριες.  

    Για την αξιολόγηση της Νοημοσύνης του Διευθυντή – Διευθύντριας της σχολικής 

μονάδας αναφορικά με το πώς την αντιλαμβάνονται οι εκπαιδευτικοί που εργάζονται 

σε αυτή , χορηγήθηκε αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο ετεροαναφοράς που απαρτίζεται 

από 9 δηλώσεις και μια ερώτηση ανοιχτού τύπου. Το πρώτο αυτό  μέρος του ερωτη-

ματολογιου για τους εκπαιδευτικούς είναι βασισμένο στην ίδια κλίμακα στην οποία 

είναι βασισμένο και το ερωτηματολογιο των διευθυντών (Wong Law Emotional 

Inteligence Scale). Στόχος είναι κι εκεί να διαπιστωθεί η παρουσία ή μη των βασικών 

χαρακτηριστικών που συνθέτουν ένα άτομο με συναισθηματική νοημοσύνη σύμ-

φωνα με τον Goleman, από τη σκοπιά όμως των άλλων που τον παρατηρούν. Τα χα-

ρακτηριστικά αυτά συνοψίζονται στην κοινωνική επίγνωση και στη διαχείριση των 

σχέσεων. Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να απαντήσουν στις δηλώσεις  του ερωτημα-

τολογίου με τη χρήση πεντάβαθμης κλίμακας Likert. Το ερωτηματολόγιο συμπληρώ-

θηκε από εκπαιδευτικούς. 

 

 

Δημιουργικό κλίμα στη σχολική μονάδα: 
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Για την αξιολόγηση του δημιουργικού κλίματος στη σχολική μονάδα χρησιμοποιη-

θήκε αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο αυτοαναφοράς που αποτελείται από εφτά δηλώ-

σεις και από μία ερώτηση κλειστού τύπου (ναι/όχι). Το ερωτηματολόγιο είναι βασι-

σμένο στο ερωτηματολόγιο για το δημιουργικό σχολικό κλίμα του Φ. Κούσουλα και 

στόχο έχει να διαπιστωθεί αν το κλίμα στην σχολική μονάδα είναι θετικό με κατεύ-

θυνση προς τις καινοτόμες δράσεις. Στο τελευταίο ερώτημα του ερωτηματολόγιου 

γίνεται άμεση σύνδεση με το διευθυντή και το σχολικό κλίμα ώστε να διαπιστωθεί η 

μεταξύ τους σχέση. Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να απαντήσουν στις δηλώσεις του 

ερωτηματολογίου με τη χρήση πεντάβαθμης κλίμακας Likert ως .Το ερωτηματολόγιο 

συμπληρώθηκε από εκπαιδευτικούς.  

 

 

Επαγγελματική Ικανοποίηση 

 

Για την αξιολόγηση της επαγγελματικής ικανοποίησης των εκπαιδευτικών στη σχο-

λική μονάδα χρησιμοποιηθήκε αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο αυτοαναφοράς που α-

ποτελείται από εφτά δηλώσεις και από μία ερώτησηανοιχτού τύπου. Το Γ μέρος του 

ερωτηματολόγιου για τους εκπαιδευτικούς είναι βασισμένο στην κλίμακα γενικής ι-

κανοποίησης από την εργασία, Overall Job Satisfaction (Brayfield & Rothe, 1951) που 

μετρά τη γενική ικανοποίηση από την εργασία και την κλίμακα Maslach Burnout 

Inventory (Maslach & Jackson,1986) και στόχο έχει την διαπίστωση ικανοποίησης ή 

όχι των εκπαιδευτικών από την εργασία τους. Οι δηλώσεις προσαρμόστηκαν στις 

συνθήκες εργασίας που αφορούν το χώρο μιας σχολικής μονάδας. Το ερωτηματολό-

γιο συμπληρώθηκε από εκπαιδευτικούς.  

 

 Αξίζει να αναφερθεί οτι προτιμήθηκαν τα αυτοσχέδια ερωτηματολόγια ώστε οι δη-

λώσεις να είναι προσαρμοσμένες στις ιδιαιτερότητες του περιβάλλοντος της σχολι-

κής μονάδας καθώς και στα πλαίσια λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήματος στην 

Ελλάδα. Προκειμένου να υπάρξει μεγαλύτερη αξοπιστία , προστέθηκαν και ερωτή-
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σεις ανοιχτού τύπου. Έγινε επίσης προσπάθεια να περιοριστεί το μέγεθος των ερω-

τηματολογίων ώστε να είναι πιο εύκολη και ελκυστική η συμπλήρωσή τους από τους 

συμμετέχοντες, ώστε να αυξηθεί το ποσοστό συμμετοχής. 

 

 

3.2.2. Δείγμα 

 

Το δείγμα της έρευνας αποτελούν 72 εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθμιας επαίδευσης και 

10 Διευθυντές. Στόχος ήταν να γίνει συλλογή υλικού από όλα τα σχολεία της πόλης 

της Κορίνθου τα οποία είναι στο σύνολό τους 12.  Συμμετείχαν τελικά τα 10 σχολεία, 

δηλαδή το 83,3% του πλήθους των σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, 

Τα δύο δημοτικά σχολεία  τα οποία αρνήθηκαν να συμμετάσχουν στην  ερευνα δεν 

θέλησαν να γνωστοποιήσουν τους λόγους για τους οποίους απείχαν.  

Αξίζει να αναφερθεί οτι σύμφωνα με την ESOMAR (European Society for Opinion and 

Marketing) , το κατώφλι μη ενδεικτικού δείγματος σε έρευνες κοινής γνώμης είναι τα 

60 άτομα. Συνεπώς, η συγκεκριμένη διαπίστωση καθιστά την παρούσα έρευνα έ-

γκυρη και αξιόπιστη.   

 

Δημογραφικά Διευθυντών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

Δέκα διευθυντές της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης συμμετείχαν στην έρευνα ( 4 άν-

δρες, 6 γυναίκες). Το 10,0% των διευθυντών έχουν έτη υπηρεσίας από 11-20 έτη, το 

60,0% των διευθυντών έχουν έτη υπηρεσίας από 21-30 έτη και το 30,0% έχουν έτη 

υπηρεσίας άνω των 30 ετών (πίνακας 3) 

Στις σχολικές μονάδες που εξετάστηκαν , το 40,0% των συμμετεχόντων απασχολού-

νται από 0-1 έτη, το 40,0% των διευθυντών απασχολούνται από 5-10 έτη και το 20,0% 

των διευθυντών απασχολούνται άνω των 10 ετών. Επιπλέον, το 20 % των διευθυντών 

έχει δεύτερο πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ, το 70 % κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο και το 10 % είναι 

κάτοχοι του διδακτορικού διπλώματος. 
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Σχετικά με την επιμόρφωση των διευθυντών, όλοι οι διευθυντές έχουν συμμετάσχει 

σε προγράμματα επιμόρφωσης διδασκαλείου Δημοτικής Εκπαίδευσης, ενώ κανείς 

δεν έχει συμμετάσχει σε προγράμματα νέων Τεχνολογιών. 

Ετη υπηρεσίας στην εκπαίδευση 

 Frequency Percent 

Valid 

Percent 

Cumulativ

e Percent 

Valid 2 1 10,0 10,0 10,0 

3 6 60,0 60,0 70,0 

4 3 30,0 30,0 100,0 

Total 10 100,0 100,0  

Πίνακας 3  

 

 

 

Δημογραφικά Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

 

Εβδομήντα δύο συμμετέχοντες έλαβαν μέρος στην έρευνα (21 άνδρες, 51 γυναίκες, 

πίνακας 4).Το 18,1% των εκπαιδευτικών έχουν έτη υπηρεσίας στην εκπαίδευση από 

0-10 έτη. Το 38,9% των εκπαιδευτικών έχουν έτη υπηρεσίας από 11-20 έτη, το 25,0% 

των εκπαιδευτικών έχουν έτη υπηρεσίας από 21-30 έτη και το 18,1% έχουν έτη υπη-

ρεσίας άνω των 30 ετών. 

Στην σχολική μονάδα που απασχολούνται οι εκπαιδευτικοί, το 22,5% των συμμετε-

χόντων προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στον συγκεκριμένο εκπαιδευτικό χώρο που 

πραγματοποιήθηκε η έρευνα από 0-1 εργασιακά έτη, το 9,9% των εκπαιδευτικών α-

πασχολούνται από 1-4 εργασιακά έτη στο συγκεκριμένο χώρο εργασίας, το 28,2% των 

συμμετεχόντων απασχολούνται από 5-10 εργασιακά έτη στο συγκεκριμένο χώρο ερ-

γασίας και το 39,4% των εκπαιδευτικών απασχολούνται άνω των 10 εργασιακών ετών 

στο συγκεκριμένο χώρο εργασίας. 
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Ακόμα, το 48,0% των εκπαιδευτικών έχει δεύτερο πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ, το 40,0% κατέχει 

μεταπτυχιακό τίτλο, το 4,0% είναι κάτοχοι του διδακτορικού διπλώματος και το 8,0%  

των εκπαιδευτικών έχουν άλλες σπουδές πέραν του βασικού τους πτυχίου. 

Σχετικά με την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, το 97,7% των εκπαιδευτικών έχει 

συμμετάσχει σε προγράμματα επιμόρφωσης διδασκαλείου Δημοτικής Εκπαίδευσης 

και το 2,3%  σε προγράμματα νέων Τεχνολογιών. 

 

 

 

Πίνακας 4 Φύλο εκπαιδευτικών (21 άνδρες, 51 γυναίκες) 

 

 

 

3.2.3 Διαδικασία Συλλογής Υλικού  
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Η έρευνα διεξάχθηκε κατά το δίμηνο Σεπτέμβριο – Νοέμβριο του σχολικού έτους 

2017 – 2018 σε Διευθυντές – Διευθύντριες και εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας εκπαί-

δευσης που υπηρετούν σε σχολεία της πόλης της Κορίνθου. Στόχος ήταν να συγκε-

ντρωθεί δείγμα από αστικό πλαίσιο και γιαυτό η έρευνα δεν επεκτάθηκε στις γύρω 

περιοχές αλλά στα 12 σχολεία Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης που βρισκονται στην 

πόλη της Κορίνθου. Η επιλογή της συγκεκριμένης πόλης έγινε με βαση το οτι δεν έχει 

διεξαχθεί παρόμοια έρευνα στη συγκεκριμένη περιοχή και επιπλέον επειδή διευκό-

λυνε την ερευνήτρια χιλιομετρικά καθώς  διαμένει κοντά στην Κόρινθο .  Με εισαγω-

γική επιστολή γνωστοποιήθηκε στους συμμετέχοντες οτι το ερωτηματολόγιο  σχεδιά-

στηκε στα πλαίσια της εκπόνησης Διπλωματικής Εργασίας  στο Προγραμμα Μεταπτυ-

χιακών Σπουδών «Εκπαιδευτική Πολιτική και Διοίκηση» του τμηματος Κορίνθου του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου . Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνθηκαν να απαντήσουν 

σε όλες τις ερωτήσεις και πληροφορήθηκαν οτι η έρευνα είναι ανώνυμη και οτι τα 

αποτελέσματα που θα προκύψουν θα χρησιμοποιηθούν μόνο για ερευνητικούς σκο-

πούς, λαμβάνοντας ετσι υπόψη οι διατάξεις του Ν.2472/97 όπως ισχύει, για την προ-

στασία του ατόμου από την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.  Επειδή 

στην ενότητα Β του ερωτηματολογίου που αφορούσε τους εκπαιδευτικούς περιλαμ-

βάνονταν κάποιες ερωτήσεις αξιολόγησης του Διευθυντή  που ενδεχομένως να δη-

μιουργούσαν άβολα συναισθήματα στους εκπαιδευτικούς κατά την συμπλήρωσή του 

, αποφασίστηκε η συμπλήρωση και η επίδοση των ερωτηματολογίων να γινει από την 

ερευνήτρια αποκλειστικά και όχι δια μέσου του Διευθυντή. Κατά τη διάρκεια της συ-

μπλήρωσης, η ερευνήτρια δεν ήταν παρούσα.  

 

3.2.4. Στατιστική ανάλυση  

Η ανάλυση των δεδομένων έγινε με τη χρήση του στατιστικού πακέτου δεδομένων 

SPSS. Υπολογίστηκαν οι δείκτες συνάφειας και αξιοπιστίας (Cronbach’s alpha) των ε-

ρωτηματολογίων που κατασκευάστηκαν στα πλαίσια της διπλωματικής εργασίας ώ-

στε να εξεταστούν τα ερευνητικά ερωτήματα. Επιπλέον, εφαρμόστηκε περιγραφική 

ανάλυση με τη μέθοδο ανάλυσης συχνοτήτων για την κατανόηση των απαντήσεων 

που δόθηκαν από τους Διευθυντές σχολικών μονάδων και τους εκπαιδευτικούς της 
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Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Κατασκευάστηκαν οι κλίμακες: συναισθηματική νοημο-

σύνη διευθυντών σχολικών μονάδων, δημιουργικό κλίμα στην σχολική μονάδα και 

επαγγελματική ικανοποίηση εκπαιδευτικών. Κατασκευάστηκαν αθροίζοντας τις ερω-

τήσεις που ορίζουν την κάθε κλίμακα. Η Μέση τιμή και η Τυπική Απόκλιση των κλι-

μάκων, αλλά και το εύρος τιμών υπολογίστηκαν επίσης οι οποίες από εδώ και στο 

εξής θα αναφέρονται ως Μ και ΤΑ Ανάλυση συσχέτισης Pearson εφαρμόστηκε για να 

εξεταστούν τα ερευνητικά ερωτήματα, δηλαδή για να εξεταστεί αν συσχετίζονται και 

πως οι κλίμακες της έρευνας. Το επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας της έρευνας 

είναι ,05. 

 

 

Κεφάλαιο 4ο : Ανάλυση των ευρημάτων της έρευνας 

 

4.1. Απόψεις Διευθυντών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης για 

την Συναισθηματική Νοημοσύνη και Ηγεσία 

Ως προς τους Διευθυντές , αξιοποιήθηκε ερωτηματολόγιο το οποίο θεραπεύει τον 

αυτονόητο υποκειμενισμό που υπάρχει σε κάθε περίπτωση που κανείς ερωτάται για 

τον  εαυτό του με σημαντική διασπορά περιεχομένου ερωτημάτων. Το βασικό συ-

μπέρασμα που προέκυψε είναι οτι σε γενικές γραμμές οι Διευθυντές θεωρούν οτι δεν 

στερούνται Συναισθηματικής Νοημοσύνης, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει οτι δεν υ-

φίστανται και ορισμένα περιθώρια περαιτέρω βελτίωσης. 

Κανείς από τους διευθυντές δεν μπορεί να ελέγξει πάντα τα συναισθήματα του, όμως 

το 20,0% των διευθυντών μπορούν να τα ελέγξουν μερικές φορές και το 80,0% των 

διευθυντών  μπορούν να ελέγξουν πολλές φορές τα συναισθήματα τους. Όλοι οι 

διευθυντές τουλάχιστον κάποια στιγμή έχουν ελέγξει τα συναισθήματά τους στο πα-

ρελθόν. Δεν έχει βρεθεί κάποιος στη θέση αδυναμίας ελέγχου των συναισθημάτων 

Το 30,0% των διευθυντών μπορούν με τη λογική να ελέγξουν πάντα το θυμό τους και 

να ξεπεράσουν τις δυσκολίες, το 40,0% των διευθυντών καταφέρνουν πολλές φορές 
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να ελέγξουν τα συναισθήματά τους και το 30,0% των διευθυντών μπορούν με τη λο-

γική να ελέγξουν το θυμό τους και να ξεπεράσουν τις δυσκολίες μερικές φορές.  

Το 10,0% των συμμετεχόντων καταλαβαίνουν πάντα πως αισθάνονται οι άλλοι με 

βάση την συμπεριφορά τους, το 80,0% των συμμετεχόντων το αντιλαμβάνεται πολ-

λές φορές και το 10,0% το αντιλαμβάνεται μερικές φορές, Κανείς από τους διευθυ-

ντές δεν καταλαβαίνει ποτέ πως αισθάνονται οι άλλοι με βάση την συμπεριφορά 

τους(πίνακας 5) 

 

 

 

 

Καταλαβαίνω πως αισθάνονται οι άλλοι με βάση την συμπεριφορά τους 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 3 1 10,0 10,0 10,0 

4 8 80,0 80,0 90,0 

5 1 10,0 10,0 100,0 

Total 10 100,0 100,0  

Πίνακας 5 

 

Το 30,0% των συμμετεχόντων καταλαβαίνουν πάντα γιατί αισθάνονται τα συναισθή-

ματα που νιώθουν, το 60,0% των συμμετεχόντων το αντιλαμβάνεται πολλές φορές, 

το 10,0  το αντιλαμβάνεται μερικές φορές. 

Το 60,0% των διευθυντών θέτει πάντα στόχους για τον εαυτό τους και βάζει τα δυ-

νατά του ώστε να τους πετύχει και το 40,0% των διευθυντών θέτει πολλές φορές στό-

χους για τον εαυτό του και βάζει τα δυνατά του ώστε να τους πετύχει. 

Το 50,0% των συμμετεχόντων είναι πάντα ευαίσθητοι στα συναισθήματα και στη συ-

γκινησιακή κατάσταση των άλλων ανθρώπων, το 40,0% των συμμετεχόντων είναι 
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πολλές φορές ευαίσθητοι στα συναισθήματα και στη συγκινησιακή κατάσταση των 

άλλων ανθρώπων και το 10,0% των διευθυντών είναι μερικές φορές ευαίσθητοι(πί-

νακας 6) 

 

 

 

 

 

 

Είμαι ευαίσθητος στα συναισθήματα και στη συγκινησιακή κατάσταση των 

άλλων ανθρώπων 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 3 1 10,0 10,0 10,0 

4 4 40,0 40,0 50,0 

5 5 50,0 50,0 100,0 

Total 10 100,0 100,0  

Πίνακας 6 

 

Το 30,0% των διευθυντών καταλαβαίνουν πάντα πώς αισθάνονται πραγματικά, το 

60,0% το καταλαβαίνουν πολλές φορές και το 10,0%  το καταλαβαίνουν μερικές φο-

ρές.  

Το 30,0% των διευθυντών είναι πάντα άτομα με ισχυρά κίνητρα, το 40,0% των διευ-

θυντών είναι πολλές φορές άτομα με ισχυρά κίνητρα και το 30,0% των διευθυντών 

είναι μερικές φορές άτομα με ισχυρά κίνητρα. 

Το 40,0% των διευθυντών πάντα ενδιαφέρεται για ό,τι συμβαίνει σε κάθε συνεργάτη 

τους και το 60,0% των διευθυντών ενδιαφέρεται πολλές φορές. 
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Το 20,0% των συμμετεχόντων όταν θυμώνει μπορεί να ηρεμήσει πάντα γρήγορα, το 

50,0% των συμμετεχόντων όταν θυμώνει μπορεί να ηρεμήσει πολλές φορές γρήγορα 

και το 30,0% των συμμετεχόντων όταν θυμώνει μπορεί να ηρεμήσει μερικές φορές 

γρήγορα. 

Το 40,0% των διευθυντών παρακινούν πάντα τον εαυτό τους να καταφέρουν το κα-

λύτερο, το 50,0% των διευθυντών παρακινούν πολλές φορές τον εαυτό τους να κα-

ταφέρουν το καλύτερο και το 10,0% των διευθυντών παρακινούν μερικές φορές τον 

εαυτό τους να καταφέρουν το καλύτερο. 

Στο ερώτημα αν θεωρούν πως είναι  ένα άτομο άξιο και ικανό, το 20,0% των συμμε-

τεχόντων λένε πάντα στον εαυτό τους ότι είναι ένα άτομο άξιο και ικανό, το 40,0% 

των συμμετεχόντων το λένε στον εαυτό τους πολλές φορές και το 40,0% των συμμε-

τεχόντων το λένε μερικές φορές στον εαυτό τους. 

Το 30% των διευθυντών είναι πάντα καλοί παρατηρητές των συναισθημάτων τους, 

το 50% των διευθυντών είναι πολλές φορές καλοί παρατηρητές των συναισθημάτων 

τους και το 10% των διευθυντών είναι μερικές φορές καλοί παρατηρητές των συναι-

σθημάτων τους. Το 10% των διευθυντών επέλεξε να μην απαντήσει στη συγκεκριμένη 

ερώτηση. 

Το 50,0% των συμμετεχόντων  γνωρίζουν πάντα αν είναι χαρούμενοι ή όχι και το 

50,0%  το γνωρίζουν πολλές φορές. 

Το 30,0% των διευθυντών  κατανοούν πάντα τα συναισθήματα των ανθρώπων γύρω 

τους και το 70,0% των συμμετεχόντων κατανοούν πολλές φορές τα συναισθήματα 

των ανθρώπων γύρω τους(πίνακας 7) 

 

Κατανοώ τα συναισθήματα των ανθρώπων γύρω μου 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 4 7 70,0 70,0 70,0 

5 3 30,0 30,0 100,0 



61 
 

Total 10 100,0 100,0  

Πίνακας 7 

 

O Δείκτης Συνάφειας Cronbach’s alpha στο Ερωτηματολόγιο των  Διευθυντών είναι : 

α=0.745 (Ν=15) 

 

 

 

 

4.2. Απόψεις Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης για την Συναι-

σθηματική Νοημοσύνη των Διευθυντών τους  

Ως προς τη γνώμη των εκπαιδευτικών για τη Συναισθηματική Νοημοσύνη των Διευ-

θυντών τους, η ανάγκη σύγκρισης με τη γνώμη των Διευθυντών για τους εαυτούς 

τους εκανε επιβεβλημένη την εξσφάλιση πολλαπλάσιου αριθμού ερωτηματολογίων, 

με σκοπό να αμβλυνθεί τυχόν υποκειμενισμός των Διευθυντών. Ευχάριστα διαπιστώ-

θηκε οτι δεν υφίστανται σημαντικές αποκλίσεις ανάμεσα στο επίπεδο Συναισθημα-

τικής Νοημοσύνης που αποδίδουν οι εκπαιδευτικοί στους Διευθυντές τους και σε 

αυτό που αποδίδουν οι τελευταίοι στους εαυτούς τους. Κοντολογίς , οι εκπαιδευτικοί 

θεωρούν οτι οι Διευθυντές τους δεν στερούγται σε γενικές γραμμές Συναισθηματικής 

Νοημοσύνης , ωστόσο υφίστανται ορισμένα περιθώρια περαιτέρω βελτίωσης.  

Το 13,0% των εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης νιώθουν πάντα  πως οι 

διευθυντές δεν τους υποστηρίζουν μπροστά στους γονείς ή μπροστά στο σχολικό 

σύμβουλο, το 1,4% των εκπαιδευτικών νιώθουν πολλές φορές πως οι διευθυντές δεν 

τους υποστηρίζουν μπροστά στους γονείς ή μπροστά στο σχολικό σύμβουλο, το 8,7% 

των εκπαιδευτικών νιώθουν μερικές φορές πως οι διευθυντές δεν τους υποστηρίζουν 

μπροστά στους γονείς ή μπροστά στο σχολικό σύμβουλο, το 17,4% των εκπαιδευτι-

κών νιώθουν σπάνια πως οι διευθυντές δεν τους υποστηρίζουν μπροστά στους γονείς 

ή μπροστά στο σχολικό σύμβουλο και το 59,4% των εκπαιδευτικών ποτέ δε νιώθουν 
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πως οι διευθυντές τους δεν τους  υποστηρίζουν μπροστά στους γονείς ή μπροστά στο 

σχολικό σύμβουλο.  

Το 47,9% των διευθυντών εμψυχώνουν πάντα τις προσπάθειες των εκπαιδευτικών, 

το 36,6% των διευθυντών Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης τους εμψυχώνουν πολλές φο-

ρές σε μία προσπάθειά τους, το 8,5% των διευθυντών Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 

εμψυχώνουν τους εκπαιδευτικούς μερικές φορές στις προσπάθειές τους και το 7,0% 

των διευθυντών τους εμψυχώνουν σπάνια στις προσπάθειές τους. 

Το 20,6% των διευθυντών ασκεί πάντα εποικοδομητική κριτική στους εκπαιδευτι-

κούς, το 33,8% των διευθυντών τους ασκεί πολλές φορές εποικοδομητική κριτική, το 

26,5% των διευθυντών τους ασκεί μερικές φορές εποικοδομητική κριτική, το 13,2% 

των διευθυντών Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης τους ασκεί σπάνια εποικοδομητική κρι-

τική και το 5,9% των διευθυντών Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης δεν τους ασκεί ποτέ 

εποικοδομητική κριτική. 

Το 7,0% των διευθυντών τους είναι πάντα άδικοι όσον αφορά στην κατανομή αρμο-

διοτήτων, το 5,6% των διευθυντών  τους είναι πολλές φορές άδικοι όσον αφορά στην 

κατανομή αρμοδιοτήτων, το 2,8% των διευθυντών είναι μερικές φορές άδικοι όσον 

αφορά στην κατανομή αρμοδιοτήτων, το 15,5% των διευθυντών  τους είναι σπάνια 

άδικοι όσον αφορά στην κατανομή αρμοδιοτήτων και το 69,0% των διευθυντών δεν 

είναι ποτέ άδικοι όσον αφορά στην κατανομή αρμοδιοτήτων(πίνακας 8) 
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Πίνακας 8 

 

Το 7,2% των διευθυντών  δεν προωθεί την επικοινωνία στις σχέσεις με τους εκπαι-

δευτικούς πάντα, το 5,8% των διευθυντών δεν προωθεί πολλές φορές την επικοινω-

νία στις σχέσεις με τους εκπαιδευτικούς, το 11,6% των διευθυντών δεν προωθεί την 

επικοινωνία στις σχέσεις με τους εκπαιδευτικούς μερικές φορές, το 27,5% των διευ-

θυντών δεν προωθεί σπάνια την επικοινωνία στις σχέσεις με τους εκπαιδευτικούς και 

το 47,8% των διευθυντών προωθεί πάντα  την επικοινωνία στις σχέσεις με τους εκ-

παιδευτικούς. 

Το 43,3% των διευθυντών ενθαρρύνει πάντα τους εκπαιδευτικούς να είναι δημιουρ-

γικοί, το 34,3% των διευθυντών ενθαρρύνει πολλές φορές τους εκπαιδευτικούς να 

είναι δημιουργικοί, το 11,9% των διευθυντών ενθαρρύνει μερικές φορές τους εκπαι-

δευτικούς να είναι δημιουργικοί και το 10,4% των διευθυντών ενθαρρύνει σπάνια 

τους εκπαιδευτικούς να είναι δημιουργικοί. 
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Το 5,7% των διευθυντών πάντα δεν δείχνει  να κατανοεί τα συναισθήματα και τη συ-

γκινισιακή κατάσταση των εκπαιδευτικών, το 11,4% των διευθυντών δεν δείχνει πολ-

λές φορές να κατανοεί τα συναισθήματα και τη συγκινισιακή κατάσταση των εκπαι-

δευτικών, το 2,9% των διευθυντών δεν δείχνει μερικές φορές να κατανοεί τα συναι-

σθήματα και τη συγκινισιακή κατάσταση των εκπαιδευτικών, το 31,4% των διευθυ-

ντών δεν δείχνει σπάνια να κατανοεί τα συναισθήματα και τη συγκινισιακή κατά-

σταση των εκπαιδευτικών και το 48,6% των διευθυντών  δείχνει να   κατανοεί πάντα  

τα συναισθήματα και τη συγκινισιακή κατάσταση των εκπαιδευτικών.(πίνακας 9) 

 

Πίνακας 9 

 

Το 43,7% των διευθυντών είναι ικανοί πάντα να ελέγξουν το θυμό τους και να χειρι-

στούν με ηρεμία τα συναισθηματικά προβλήματα, το 46,5% των διευθυντών είναι 

ικανοί πολλές φορές να ελέγξουν το θυμό τους και να χειριστούν με ηρεμία τα συναι-

σθηματικά προβλήματα, το 5,6% των διευθυντών είναι ικανοί μερικές φορές να ελέγ-

ξουν το θυμό τους και να χειριστούν με ηρεμία τα συναισθηματικά προβλήματα και 

το 4,2% των διευθυντών είναι ικανοί σπάνια να ελέγξουν το θυμό τους και να χειρι-

στούν με ηρεμία τα συναισθηματικά προβλήματα. 

Το 49,3% των διευθυντών λαμβάνουν πάντα υπόψη τους τις απόψεις όλων των εκ-

παιδευτικών στη λήψη αποφάσεων, το 38,0% των διευθυντών λαμβάνουν πολλές φο-

ρές υπόψη τους τις απόψεις όλων των εκπαιδευτικών στη λήψη αποφάσεων, το 1,4% 
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των διευθυντών λαμβάνουν μερικές φορές υπόψη τους τις απόψεις όλων των εκπαι-

δευτικών στη λήψη αποφάσεων, το 9,9% των διευθυντών λαμβάνουν σπάνια υπόψη 

τους τις απόψεις όλων των εκπαιδευτικών στη λήψη αποφάσεων και το 1,4% των 

διευθυντών δε λαμβάνουν ποτέ υπόψη τους τις απόψεις όλων των εκπαιδευτικών 

στη λήψη αποφάσεων (πίνακας 10) 

 

Ο Διευθυντής λαμβάνει υπόψη του τις απόψεις των εκπαιδευτικών στη λήψη αποφά-

σεων 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 1 1,4 1,4 1,4 

2 7 9,7 9,9 11,3 

3 1 1,4 1,4 12,7 

4 27 37,5 38,0 50,7 

5 35 48,6 49,3 100,0 

Total 71 98,6 100,0  

Missing System 1 1,4   

Total 72 100,0   

Πίνακας 10 

Στο τελευταίο ανοιχτού τύπου ερώτημα όπου ζητούνταν στους εκπαιδευτικούς να 

σημειώσουν ένα θετικό και ένα αρνητικό χαρακτηριστικό του Διευθυντή τους δεν δό-

θηκε καμία κοινή απάντηση , οπότε το ερώτημα αυτό δεν έχει κάποια ιδιαίτερη αξία 

στατιστικά.  

Η συναισθηματική νοημοσύνη των διευθυντών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης εί-

ναι κατά μέσο όρο  ικανοποιητική (Μ= 36,23, ΤΑ= 5,79), όπως προκύπτει από το 

άθροισμα των προτάσεων που εξετάζουν την συναισθηματική νοημοσύνη των 

διευθυντών. Η ελάχιστη και μέγιστη τιμή που καταγράφηκε είναι 20 και 45 μονάδες 
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αντίστοιχα. Ο Δείκτης Συνάφειας Cronbach’s alpha εδώ είναι 0,777 (Ν=9) (πίνακας 

11) 

 

 

 Συναισθηματική Νοημοσύνη 

Μέση Τιμή (Μ) 36,23 

Τυπική Απόκλιση (ΤΑ) 5,79 

Πίνακας 11 

 

 

4.3.Δημιουργικό Κλίμα στη Σχολική Μονάδα 

Ως προς τη γνώμη των εκπαιδευτικών για το επίπεδο του δημιουργικού κλίματος στη 

σχολική μονάδα που υπηρετούν, κρίθηκε σκόπιμο να παρασχεθεί στους ερωτώμε-

νους το δικαίωμα της ανωνυμίας προκειμένου να αποφευχθεί η επέλευση τους σε 

δύσκολη θέση και τυχόν ανειλικρινείς δηλώσεις περί κλίματος καλύτερου του πραγ-

ματικού. Συνεπώς, αποκτά μεγάλη αξία το γεγονός οτι διαπιστώθηκε πως οι ερωτη-

θέντες εκπαιδευτικοί δήλωσαν οτι στις σχολικές τους μονάδες υπάρχει σε γενικές 

γραμμές δημιουργικό κλίμα χωρίς αυτό να σημαινει οτι δεν υφιστανται περιθώρια 

βελτίωσης.  

Το 72,5% των εκπαιδευτικών αισθάνονται πάντα οικεία στο χώρο της σχολικής μονά-

δας, το 24,6% των εκπαιδευτικών αισθάνονται πολλές φορές οικεία στο χώρο της 

σχολικής μονάδας, το 1,4% των εκπαιδευτικών αισθάνονται μερικές φορές οικεία στο 

χώρο της σχολικής μονάδας και το 1,4% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια οι-

κεία στο χώρο της σχολικής μονάδας. (πίνακας 12) 
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Πίνακας 12 

 

Προκειμένου να ληφθεί μία απόφαση για ένα θέμα, το 9,9% των εκπαιδευτικών δη-

λώνει πως δημιουργούνται πάντα συγκρούσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών της σχολι-

κής μονάδας, το 11,3% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι προκειμένου να ληφθεί μία 

απόφαση για ένα θέμα, δημιουργούνται πολλές φορές συγκρούσεις μεταξύ των εκ-

παιδευτικών της σχολικής μονάδας, το 25,4% των εκπαιδευτικών απαντά ότι προκει-

μένου να ληφθεί μία απόφαση για ένα θέμα δημιουργούνται μερικές φορές συ-

γκρούσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας, το 32,4% των εκπαιδευ-

τικών δηλώνει ότι δημιουργούνται σπάνια συγκρούσεις και το 21,1% των εκπαιδευ-

τικών απαντά ότι ποτέ δεν δημιουργούνται συγκρούσεις.  

Το 22,2% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι πάντα το κλίμα στη σχολική μονάδα δίνει 

έμφαση στα καινοτόμα προγράμματα και δράσεις, το 34,7% των εκπαιδευτικών δη-

λώνει ότι πολλές φορές το κλίμα στη σχολική μονάδα δίνει έμφαση στα καινοτόμα 



68 
 

προγράμματα και δράσεις, το 26,4% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι μερικές φορές 

το κλίμα στη σχολική μονάδα δίνει έμφαση στα καινοτόμα προγράμματα και δράσεις 

και  το 16,7% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι σπάνια το κλίμα στη σχολική μονάδα 

δίνει έμφαση στα καινοτόμα προγράμματα και δράσεις. 

Το 21,4% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι πάντα υπάρχει ουσιαστικός προβληματι-

σμός με το τι δεν πάει καλά, το 40,0% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι πολλές φορές 

υπάρχει ουσιαστικός προβληματισμός με το τι δεν πάει καλά, το 25,7% των εκπαι-

δευτικών δηλώνει ότι μερικές φορές υπάρχει ουσιαστικός προβληματισμός με το τι 

δεν πάει καλά, το 7,1% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι σπάνια υπάρχει ουσιαστικός 

προβληματισμός με το τι δεν πάει καλά και το 5,7% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι 

ποτέ δεν υπάρχει ουσιαστικός προβληματισμός με το τι δεν πάει καλά(πίνακας 13) 

 

Υπάρχει ουσιαστικός προβληματισμός με το τι δεν πάει καλά 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 4 5,6 5,7 5,7 

2 5 6,9 7,1 12,9 

3 18 25,0 25,7 38,6 

4 28 38,9 40,0 78,6 

5 15 20,8 21,4 100,0 

Total 70 97,2 100,0  

Missing System 2 2,8   

Total 72 100,0   

Πίνακας 13 

 

Το 1,4% των εκπαιδευτικών δηλώνει πάντα ότι το κλίμα της σχολικής μονάδας είναι 

άκαμπτο ως προς τις δομές του και δεν ενθαρρύνει την καινοτομία, το 1,4% των εκ-

παιδευτικών δηλώνει ότι πολλές φορές το κλίμα της σχολικής μονάδας είναι άκαμπτο 
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ως προς τις δομές του και δεν ενθαρρύνει την καινοτομία, το 26,4% των εκπαιδευτι-

κών δηλώνει ότι μερικές φορές το κλίμα της σχολικής μονάδας είναι άκαμπτο ως προς 

τις δομές του και δεν ενθαρρύνει την καινοτομία, το 34,7% των εκπαιδευτικών δηλώ-

νει ότι σπάνια το κλίμα της σχολικής μονάδας είναι άκαμπτο ως προς τις δομές του 

και δεν ενθαρρύνει την καινοτομία και το 36,1% των εκπαιδευτικών δηλώνει οτι ποτέ 

το κλίμα της σχολικής μονάδας δεν είναι άκαμπτο ως προς τις δομές του και πάντα 

ενθαρρύνει την καινοτομία.. 

Το 55,6% των εκπαιδευτικών αισθάνονται πάντα περήφανοι που εργάζονται σε αυτή 

την σχολική μονάδα, το 26,4% των εκπαιδευτικών αισθάνονται πολλές φορές περή-

φανοι που εργάζονται σε αυτή την σχολική μονάδα, το 13,9% των εκπαιδευτικών αι-

σθάνονται μερικές φορές περήφανοι που εργάζονται σε αυτή την σχολική μονάδα 

και το 4,2% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια περήφανοι που εργάζονται σε 

αυτή την σχολική μονάδα. (πίνακας 14) 

 

Αισθάνομαι περήφανος που εργάζομαι σε αυτή την σχολική μονάδα 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 2 3 4,2 4,2 4,2 

3 10 13,9 13,9 18,1 

4 19 26,4 26,4 44,4 

5 40 55,6 55,6 100,0 

Total 72 100,0 100,0  

Πίνακας 14 

 

Το 2,8% των εκπαιδευτικών  αισθάνονται πάντα απαισιόδοξοι για την πορεία και το 

μέλλον της σχολικής μονάδας, το 5,6% των εκπαιδευτικών δεν αισθάνονται πολλές 

φορές αισιόδοξοι για την πορεία και το μέλλον της σχολικής μονάδας, το 25,0% των 
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εκπαιδευτικών δεν αισθάνονται μερικές φορές αισιόδοξοι για την πορεία και το μέλ-

λον της σχολικής μονάδας, το 25,0% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια απαι-

σιόδοξοι για την πορεία και το μέλλον της σχολικής μονάδας και το 41,7% των εκπαι-

δευτικών δεν αισθάνονται ποτέ απαισιόδοξοι για την πορεία και το μέλλον της σχο-

λικής μονάδας. 

Το 91,2% των εκπαιδευτικών υποστηρίζει ότι η συμπεριφορά του διευθυντή συντεί-

νει στη δημιουργία θετικού κλίματος και το 8,8% των εκπαιδευτικών δεν υποστηρίζει 

τη συγκεκριμένη άποψη. (πίνακας 15) 

 
Πίνακας 15 

 

 

 

Το δημιουργικό κλίμα στη σχολική μονάδα είναι πολλές φορές άριστο (Μ= 27,38, 

ΤΑ= 4,64) και οι εκπαιδευτικοί δείχνουν ικανοποιημένοι πολλές φορές μέσα από 

τις απαντήσεις τους. Η ελάχιστη και μέγιστη τιμή που καταγράφηκε είναι 17 και 35 
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μονάδες αντίστοιχα. Ο Δείκτης Συνάφειας Cronbach’s alpha εδώ είναι 0,754 (Ν=7) 

(πίνακας 16) 

 

 Δημιουργικό Κλίμα 

Μέση Τιμή (Μ) 27,38 

Τυπική Απόκλιση (ΤΑ) 4,37  

Πίνακας 16 

 

 

 

4.4.Επαγγελματική Ικανοποίηση Εκπαιδευτικών 

Ως προς τη γνώμη των εκπαιδευτικών για την επαγγελματική τους ικανοποίηση επι-

λέχθηκε η διασπορά του περιεχομένου των ερωτημάτων , προκειμένου να αποφευ-

χθεί τυχόν υποκειμενισμός. Σε συνδυασμό με την ανωνυμία των ερωτηματολογίων , 

ευχαρίστως διαπιστώθηκε η γενική πεποίθηση των εκπαιδευτικών οτι τυγχάνουν ι-

κανοποιημένοι από το επάγγελμα που ασκούν.  

Το 21,4% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι πάντα οι συνθήκες της εργασίας τους είναι 

ικανοποιητικές, το 60,0% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι πολλές φορές οι συνθήκες 

της εργασίας τους είναι ικανοποιητικές, το 11,4% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι με-

ρικές φορές οι συνθήκες της εργασίας τους είναι ικανοποιητικές και το 7,1% των εκ-

παιδευτικών δηλώνει ότι σπάνια οι συνθήκες της εργασίας τους είναι ικανοποιητικές. 

To 10,0% των εκπαιδευτικών νιώθουν πάντα εξαντλημένοι στο τέλος της εργασιακής 

μέρας, τo 24,3% των εκπαιδευτικών νιώθουν πολλές φορές εξαντλημένοι στο τέλος 

της εργασιακής μέρας, το 44,3% των εκπαιδευτικών νιώθουν μερικές φορές εξαντλη-

μένοι στο τέλος της εργασιακής μέρας και το 21,4% των εκπαιδευτικών νιώθουν σπά-

νια εξαντλημένοι στο τέλος της εργασιακής μέρας. 

To 4,2% των εκπαιδευτικών νιώθουν πάντα πως αν ξεκινούσαν από την αρχή θα επέ-

λεγαν άλλη δουλειά, τo 4,2% των εκπαιδευτικών νιώθουν πολλές φορές πως αν ξεκι-
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νούσαν από την αρχή θα επέλεγαν άλλη δουλειά, το 13,9% των εκπαιδευτικών νιώ-

θουν μερικές φορές πως αν ξεκινούσαν από την αρχή θα επέλεγαν άλλη δουλειά, το 

16,7% των εκπαιδευτικών νιώθουν σπάνια πως αν ξεκινούσαν από την αρχή θα επέ-

λεγαν άλλη δουλειά και το 61,1% των εκπαιδευτικών δε νιώθουν ποτέ πως αν ξεκι-

νούσαν από την αρχή θα επέλεγαν άλλη δουλειά. 

Το 16,7% των εκπαιδευτικών νιώθουν πάντα πως μέσω της δουλειάς τους έχουν ικα-

νοποιητική κοινωνική επαφή, το 56,9% των εκπαιδευτικών νιώθουν πολλές φορές 

πως μέσω της δουλειάς τους έχουν ικανοποιητική κοινωνική επαφή, το 25,0% των 

εκπαιδευτικών νιώθουν μερικές φορές πως μέσω της δουλειάς τους έχουν ικανοποι-

ητική κοινωνική επαφή και το 1,4% των εκπαιδευτικών νιώθουν σπάνια πως μέσω 

της δουλειάς τους έχουν ικανοποιητική κοινωνική επαφή. 

Το 6,0% των εκπαιδευτικών αισθάνονται πάντα πως εργάζονται πολύ σκληρά χωρίς 

την ανάλογη αναγνώριση, το 17,9% των εκπαιδευτικών αισθάνονται πολλές φορές 

πως εργάζονται πολύ σκληρά χωρίς την ανάλογη αναγνώριση, το 40,3% των εκπαι-

δευτικών αισθάνονται μερικές φορές πως εργάζονται πολύ σκληρά χωρίς την ανά-

λογη αναγνώριση, το 25,4% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια πως εργάζονται 

πολύ σκληρά χωρίς την ανάλογη αναγνώριση και το 10,4% των εκπαιδευτικών δεν 

αισθάνονται ποτέ πως εργάζονται πολύ σκληρά χωρίς την ανάλογη αναγνώριση. 

Ως προς το αν η δουλειά τους έχει πολύ ενδιαφέρον, το 37,5% των εκπαιδευτικών 

είναι πάντα ικανοποιημένοι από αυτή, το 43,1% των εκπαιδευτικών είναι πολλές φο-

ρές ικανοποιημένοι από αυτή, το 15,3% των εκπαιδευτικών είναι μερικές φορές ικα-

νοποιημένοι από αυτή, το 2,8% των εκπαιδευτικών είναι σπάνια ικανοποιημένοι από 

αυτή και το 1,4% των εκπαιδευτικών δεν είναι ποτέ ικανοποιημένοι (πίνακας 17) 

Το 1,4% των εκπαιδευτικών νιώθουν πάντα κουρασμένοι το πρωί, όταν έχουν να α-

ντιμετωπίσουν μια ακόμα μέρα στη δουλειά τους, το 2,8% των εκπαιδευτικών νιώ-

θουν πολλές φορές κουρασμένοι το πρωί, όταν έχουν να αντιμετωπίσουν μια ακόμα 

μέρα στη δουλειά τους, το 19,4% των εκπαιδευτικών νιώθουν μερικές φορές κουρα-

σμένοι το πρωί, όταν έχουν να αντιμετωπίσουν μια ακόμα μέρα στη δουλειά τους, το 

44,4% των εκπαιδευτικών νιώθουν σπάνια κουρασμένοι το πρωί, όταν έχουν να αντι-
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μετωπίσουν μια ακόμα μέρα στη δουλειά τους, το 31,9% των εκπαιδευτικών δε νιώ-

θουν ποτέ κουρασμένοι το πρωί, όταν έχουν να αντιμετωπίσουν μια ακόμα μέρα στη 

δουλειά τους. 

 

 

Η δουλειά μου έχει πολύ ενδιαφέρον.Είμαι ικανοποιημεένος από αυτήν 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 1 1,4 1,4 1,4 

2 2 2,8 2,8 4,2 

3 11 15,3 15,3 19,4 

4 31 43,1 43,1 62,5 

5 27 37,5 37,5 100,0 

Total 72 100,0 100,0  

Πίνακας 17 

 

Το 29,2% αισθάνονται πάντα δημιουργικοί, το 48,6% αισθάνονται πολλές φορές δη-

μιουργικοί, το 20,8% των εκπαιδευτικών αισθάνονται μερικές φορές δημιουργικοί 

και το 1,4% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια δημιουργικοί. (πίνακας 18) 

 

 

 

 

 

Σε τι βαθμό σας δημιουργείται το θετικό συναίσθημα της δημιουργiκότητας από την 

εργασία 
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 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 2 1 1,4 1,4 1,4 

3 15 20,8 20,8 22,2 

4 35 48,6 48,6 70,8 

5 21 29,2 29,2 100,0 

Total 72 100,0 100,0  

Πίνακας 18 

 

Το 33,8% αισθάνονται πάντα αυτοεκτίμηση, το 43,7% αισθάνονται πολλές φορές αυ-

τοεκτίμηση, το 18,3% των εκπαιδευτικών αισθάνονται μερικές φορές αυτοεκτίμηση 

και το 4,2% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια αυτοεκτίμηση. 

Το 28,2% αισθάνονται πάντα ασφάλεια, το 45,1% αισθάνονται πολλές φορές ασφά-

λεια, το 21,1% των εκπαιδευτικών αισθάνονται μερικές φορές ασφάλεια, το 4,2% των 

εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια ασφάλεια και το 1,4% των εκπαιδευτικών δεν αι-

σθάνονται ποτέ ασφάλεια. 

Το 26,8% αισθάνονται πάντα χαρά, το 59,2% αισθάνονται πολλές φορές χαρά, το 

12,7% των εκπαιδευτικών αισθάνονται μερικές φορές χαρά και το 1,4% των εκπαι-

δευτικών αισθάνονται σπάνια χαρά (πίνακας 19) 
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Πίνακας 19 

 

 

 

Το 14,1% αισθάνονται πολλές φορές θυμό, το 23,9% των εκπαιδευτικών αισθάνονται 

μερικές φορές θυμό, το 46,5% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια θυμό και το 

15,5% των εκπαιδευτικών δεν αισθάνονται ποτέ θυμό. 

Το 1,4% αισθάνονται πάντα έλλειψη αναγνώρισης, το 9,7% αισθάνονται πολλές φο-

ρές έλλειψη αναγνώρισης, το 37,5% των εκπαιδευτικών αισθάνονται μερικές φορές 

έλλειψη αναγνώρισης, το 38,9% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια έλλειψη α-

ναγνώρισης και το 12,5% των εκπαιδευτικών δεν αισθάνονται ποτέ έλλειψη αναγνώ-

ρισης. 

Το 2,9% αισθάνονται πολλές φορές φόβο, το 12,9% των εκπαιδευτικών αισθάνονται 

μερικές φορές φόβο, το 34,3% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια φόβο και το 

50,0% των εκπαιδευτικών δεν αισθάνονται ποτέ φόβο. 
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Το 8,7% αισθάνονται πολλές φορές ρουτίνα, το 27,5% των εκπαιδευτικών αισθάνο-

νται μερικές φορές ρουτίνα, το 39,1% των εκπαιδευτικών αισθάνονται σπάνια ρου-

τίνα και το 24,6% των εκπαιδευτικών δεν αισθάνονται ποτέ ρουτίνα. 

Στο τελευταίο ερώτημα που ήταν ανοιχτό ως προς το ποια άλλα συναισθήματα δη-

μιουργεί η εργασία τυς στους εκπαιδευτικούς , δόθηκαν διαφορετικές και ποικίλες 

απαντήσεις οι οποίες δεν έχουν κάποια στατιστικη σημαντικότητα γιατί δεν υπήρχε 

κοινός τρόπος σκέψης. 

Η επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών είναι πολλές φορές αρκετά υ-

ψηλή (Μ= 56,74, ΤΑ= 8,14), αθροίζοντας τις προτάσεις που μελετούν την συγκεκρι-

μένη έννοια. Η ελάχιστη και μέγιστη τιμή που καταγράφηκε είναι 29 και 73 μονά-

δες αντίστοιχα. Ο Δείκτης Συνάφειας Cronbach’s alpha εδώ είναι 0,830 (Ν=16) (πί-

νακας 20) 

 

 

 

 

 

 Επαγγελματική Ικανοποίηση 

Μέση Τιμή (Μ) 56,74 

Τυπική Απόκλιση (ΤΑ) 8,14 

Πίνακας 20 
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Συμπεράσματα - Προτάσεις 

Η εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων για το αντικείμενο της παρούσας  εργασίας , 

όπως περιγράφεται στον τίτλο της, προϋποθέτει αυτονόητα την επιβεβαίωση της αυ-

τοεικόνας των Διευθυντών από τους υφισταμένους τους, γεγονός το οποίο προέκυψε 

με ασφάλεια από την έρευνα. 

Ως προς την πρώτη από τις εξετασθείσες συσχετίσεις , η επιβεβαίωση της επίδρασης 

της Συναισθηματικής Νοημοσύνης του Διευθυντή στο δημιουργικό κλίμα της σχολι-

κής μονάδας καταδεικνύει και τη βαρύτητά της πρώτης ως εν γένει καθοριστικού πα-

ράγοντα για τη δεύτερη.  

Αντιθέτως, η έλλειψη συσχέτισης ανάμεσα στη Συναισθηματική Νοημοσύνη των 

Διευθυντών και στην επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών δεν συνεπάγε-

ται οτι η τελευταία στερείται σημασίας , αλλά απλώς οτι εξαρτάται από παράγον τες 

άλλους από την πρώτη.  

Τέλος, η ύπαρξη θετικής συσχέτισης ανάμεσα στην επαγγελματικής ικανοποίηση των 

εκπαιδευτικών και στην ύπαρξη δημιουργικού κλίματος στη νσχολική μονάδα, κατα-

δεικνύει οτι η πρώτη επηρεάζεται από τη συναισθηματική Νοημοσύνη των Διευθυ-

ντών δευτερογενώς μέσω του δημιουργικού κλίματος.  

 Παρακάτω παρατίθενται τα ερευνητικά ερώτηματα που έχουν τεθεί στην παρούσα 

εργασία καθώς και τα στατιστικά ευρήματα πάνω στα ερωτήματα αυτά: 

 

1 . Υπάρχει συνάφεια ανάμεσα στις δηλώσεις που αξιολογούν τη συναισθηματική 

νοημοσύνη του διευθυντή και τις δηλώσεις που αξιολογούν την επαγγελματική ι-

κανοποίηση του εκπαιδευτικού? 

 

Η συναισθηματική νοημοσύνη του διευθυντή και η επαγγελματική ικανοποίηση του 

εκπαιδευτικού δε συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5%. 

 

3. Υπάρχει συνάφεια ανάμεσα στις δηλώσεις που αξιολογούν τη συναισθημα-

τική νοημοσύνη του διευθυντή και το δημιουργικό κλίμα στη σχολική μονάδα? 
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Η συναισθηματική νοημοσύνη του διευθυντή και το δημιουργικό κλίμα στη σχολική 

μονάδα συσχετίζονται θετικά σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5% (r=0,533, 

p<.001). 

(Πίνακας 21 . Συσχέτιση Pearson μεταξύ Συναισθηματικής Νοημοσύνης Διευθυντών 

και Δημιουργικού Κλίματος στη σχολική μονάδα ) 

 1 2 

1.Συναισθηματική Νοημοσύνη - 0,533*** 

2. Δημιουργικό Κλίμα Σχολικής Μονάδας  - 

***p<,001, **p<,01, * p<,05 

Πίνακας 21 

4. Υπάρχει συνάφεια ανάμεσα στην ύπαρξη δημιουργικού κλίματος στη σχολική 

μονάδα και την επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών? 

 

Η ύπαρξη δημιουργικού κλίματος στη σχολική μονάδα και η επαγγελματική ικανο-

ποίηση του εκπαιδευτικού συσχετίζονται θετικά σε επίπεδο στατιστικής σημαντικό-

τητας 5% (r=,422, p<.001). 

(Πίνακας 22. Συσχέτιση Pearson μεταξύ Δημιουργικού Κλίματος στη σχολική μονάδα 

και Επαγγελματικής Ικανοποίησης Εκπαιδευτικών) 

 

 1 2 

1. Δημιουργικό Κλίμα Σχολικής Μονάδας - 0,422*** 

2. Επαγγελματική Ικανοποίηση  - 

***p<,001, **p<,01, * p<,05 

Πίνακας 22 

 

   Σημαντική διαπίστωση, παρόλο που δεν αποτελεί ερευνητικό ερώτημα της παρού-

σας εργασίας,  είναι το γεγονός οτι ανάμεσα στις δηλώσεις του Διευθυντή και των 

εκπαιδευτικών της κάθε σχολικής μονάδας υπάρχει μια θετική συσχέτιση της εικόνας 
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που έχει ο κάθε Διευθυντής – Διευθύντρια  για τον εαυτό του ως προς την ικανότητα 

διαχείρισης των συναισθημάτων του και της εικόνας που έχουν οι υφιστάμενοί του 

για αυτόν ως προς τη Συναισθηματική του Νοημοσύνη. Επειδή υφίσταται ένας υπο-

κειμενισμός στην αυτοεικόνα, οι δηλώσεις των εκπαιδευτικών δίνουν μια εγκυρό-

τητα στις δηλώσεις των Διευθυντών ως προς τη Συναισθηματική τους Νοημοσύνη. 

Με βάση λοιπόν τις δηλώσεις των Διευθυντών καθώς και των εκπαιδευτικών των 

σχολικών μονάδων όπου εφαρμόστηκε η συγκεκριμένη έρευνα, υφίσταται ένα ικα-

νοποιητικό επίπεδο Συναισθηματικής Νοημοσύνης στους δέκα Διευθυντές που ερω-

τήθηκαν.  Άρα αυτό αποτελεί την βασική υπόθεση, ώστε να ερευνηθεί αν η Συναι-

σθηματική αυτή Νοημοσύνη έχει θετική ή όχι επίδραση στην Επαγγελματική Ικανο-

ποίηση των Εκπαιδευτικών και στο Δημιουργικό κλίμα στη σχολική μονάδα.  

Αναλύοντας διεξοδικά λοιπόν  τα ερευνητικά ερωτήματα που έχουν τεθεί , φτάνουμε 

στα εξής συμπεράσματα : 

 

Επίδραση της Συναισθηματικής Νοημοσύνης του Διευθυντή στην Επαγγελματική 

Ικανοποίηση των Εκπαιδευτικών 

 

Σύμφωνα με τα ευρήματα της παρούσας έρευνας, η συναισθηματική νοημοσύνη του 

διευθυντή και η επαγγελματική ικανοποίηση του εκπαιδευτικού δε συσχετίζονται, σε 

επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5%. Σε αντίθεση με τις περισσότερες έρευνες 

που έχουν διεξαχθεί έως τώρα σε διεθνές αλλά και σε εθνικό επίπεδο, στην παρούσα 

μελέτη δεν βρέθηκε θετική συσχέτιση ανάμεσα στου δύο αυτούς παράγοντες. Είναι 

σημαντικό βέβαια να επαναληφτει σε αυτό το σημείο  η αρχική διαπίστωση που έγινε 

κατά την ερευνητική ανασκόπηση, σύμφωνα με την οποία οι έρευνες που έχουν γίνει 

έως τώρα στο συγκεκριμένο αντικείμενο είναι λιγοστές και αμφιλεγόμενες  με απο-

τέλεσμα να έχουν και μικρό βαθμό αξιοπίστίας. Χρειάζεται λοιπόν να γίνουν κι άλλες, 

ώστε να δημιουργηθεί μία πιο καθαρή εικόνα.  

Ένα άλλο εύρημα μεγάλης αξίας είναι οτι η επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαι-

δευτικών είναι πολλές φορές αρκετά υψηλή.  Παρόλο που δεν έχει θετικό βαθμό συ-

νάφειας με τη συναισθηματική νοημοσύνη του διευθυντή τους  , αυτή η διαπίστωση 

έχει μεγάλη αξία καθώς ταυτίζεται καταρχήν με άλλες έρευνες που έχουν γίνει σε 
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αστικά περιβάλλοντα και που καταδεικνύουν μια μεγαλύτερη ικανοποίηση των εκ-

παιδευτικών σε σχέση με τους εκπαιδευτικούς σε σχολεία αγροτικών περιοχών 

(Haughey & Murphy , 1984). 

Συνεπώς, από τις δηλώσεις Διευθυντών  και Εκπαιδευτικών διαπιστώνουμε μια υ-

ψηλή Συναισθηματική Νοημοσύνη στα στελέχη της εκπαίδευσης καθώς και υψηλή 

επαγγελματική ικανοποίηση των υφιστάμενων τους , χωρις να υπάρχει όμως στατι-

στικά μια ισχυρή συνάφεια μεταξύ τους. Αυτο μας οδηγεί στο συμπέρασμα οτι  θα 

υπάρχουν  άλλοι παράγοντες που θα συντελούν  στην επαγγελματική ικανοποίηση 

των εκπαιδευτικών . Αυτοί θα μπορούσαν να είναι οι δηλώσεις τους οτι αισθάνονται 

πολλές φορές δημιουργικοι στη δουλειά τους (48,6%), το οτι σε μεγάλο ποσοστό αι-

σθάνονται πολλές φορές   χαρά κατά τη διάρκεια της δουλειά τους (59,6%)και οτι σε 

μεγάλο ποσοστό πάλι (43,1) αισθάνονται ικανοποιημένοι από το επάγγελμά τους. 

Άρα, μια υπόθεση, που μπορεί να δώσει και τροφή για μελλοντικές έρευνες είναι πως 

η επαφή των εκπαιδευτικών με τους μαθητές και η προσπάθειά τους να τους διδά-

ξουν αποτελεσματικά, είναι ο βασικός παράγοντας που συντείνει στην αίσθηση της 

επαγγελματικής ικανοποίησης που τους χαρακτηρίζει.  

 

 

 

Επίδραση της Συναισθηματικής Νοημοσύνης του Διευθυντή στο Δημιουργικό 

Κλίμα της Σχολικής Μονάδας.  

 

Σύμφωνα με τα ευρήματα της παρούσας έρευνας  η συναισθηματική νοημοσύνη του 

διευθυντή και το δημιουργικό κλίμα στη σχολική μονάδα συσχετίζονται θετικά σε ε-

πίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5% (r=,533, p<.001). Άρα όσο πιο ανεπτυγμένη 

είναι η συναισθηματική νοημοσύνη του διευθυντή, τόσο πιο θετικό θα είναι το δη-

μιουργικό κλίμα στη σχολική μονάδα.  

Συγκεκριμένα , σύμφωνα με τις δηλώσεις στα ερωτηματολόγια, η ικανότητα του Διευ-

θυντή να υποστηρίζει και να ανατροφοδοτεί τους εκπαιδευτικούς(δηλώσεις 
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1,2,3,4,10) και να προωθει τη δημιουργικότητα(δηλώσεις 7,8,)σχετίζονται θετικά με 

το δημιουργικό σχολικό κλίμα και αρνητικά με το άκαμπτο σχολικό κλίμα.  

Επίσης, τα χαρακτηριστικά του Δευθυντή που αφορούν τη δημοκρατικότητα και τη 

δικαιοσύνη (δηλώσεις 5,15) επηρεάζουν θετικά το κλίμα της σχολικής μονάδας.  

Όσο καλύτερα μπορεί ο διευθυντής να διαχειριστεί τα συναισθήματά του (δηλώσεις 

12,13) τόσο αυξάνεται η ικανοποίηση των εκπαιδευτικών καθώς αισθάνονται ασφά-

λεια και αισιοδοξία. 

Τέλος, όσο μεγαλύτερη κατανόηση δείχνει ο Διευθυντής στους εκπαιδευτικούς (δη-

λώσεις 6,9,11,14) τόσο πιο ικανοποιημένοι δηλώνουν από το κλίμα της εργασίας τους 

οι προαναφερθέντες.  

Η απάντηση αυτού του ερευνητικού ερωτήματος συμφωνεί με τα ευρήματα της ε-

ρευνητικής ανασκόπησης παρόμοιων ερωτημάτων που έχουν τεθεί τόσο σε εγχώριες 

όσο και σε διεθνείς έρευνες.  Σύμφωνα με την έρευνα που πραγματοποιήθηκε  το 

2016 από τις Κασάπα Δέσποινα και Λέκκα Νίκη, μεταπτυχιακές φοιτήτριες στη Σχολη 

Διοίκησης και Οικονομίας και στο τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου 

Πειραιά,  και εστιάζει στη Συναισθηματική νοημοσύνη Διευθυντών σχολικών μονά-

δων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και στην επίδραση που έχει στη δημιουργία θετι-

κού σχολικού κλίματος,υπάρχει θετική συνάφεια μεταξύ  της συναισθηματικής Νοη-

μοσύνης του Διευθυντή και του δημιουργικού σχολικού κλίματος.  

Σύμφωνα με την ποιοτική έρευνα που πραγματοποιήθηκε από την Elen L. Harney, το 

2015 ( Indianna University od Pensylvania) οι διευθυντές τόσο στην Αμερική όσο και 

στη Νότια Κορέα χρησιμοποιούν ικανότητες που χαρακτηρίζουν τα άτομα με Συναι-

σθηματική Νοημοσύνη έτσι ώστε να δημιουργήσουν καθώς και να διατηρήσουν μία 

θετική σχολική κουλτούρα στις σχολικές μονάδες που διοικούν. 
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Η συσχέτιση του δημιουργικού κλίματος με την επαγγελματική ικανοποίηση 

 

Σύμφωνα με τα ευρήματα της παρούσας έρευνας, η ύπαρξη δημιουργικού κλίματος 

στη σχολική μονάδα και η επαγγελματική ικανοποίηση του εκπαιδευτικού συσχετί-

ζονται θετικά σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5% (r=,422, p<.001). 

Άρα, όσο πιο δημιουργικό είναι το κλίμα της σχολικής μονάδας, τόσο πιο μεγάλη εί-

ναι η επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών και αμφίδρομα,η αυξημένη αί-

σθηση της επαγγελματικής ικανοποίησης των εκπαιδευτικών έχει θετικη επίδραση 

στο δημιουργικό σχολικό κλίμα.  

Τα παραπάνω ευρήματα συμφωνούν με τις βιβλιογραφικές πηγές και έρευνες πάνω 

στο συγκεκριμένο θέμα. Σύμφωνα με την Πασιαρδή (2001) το σχολικό κλίμα επηρε-

άζει σε μεγάλο βαθμό την ψυχική διάθεση των εκπαιδευτικών κατά την επιτέλεση 

του εκπαιδευτικού τους έργου.  Η έρευνα των Dinham & Scott  (1998-2000) συμπε-

ραίνει οτι η βελτίωση της επαγγελματικής ικανοποίησης των εκπαιδευτικών θα πρέ-

πει να αναζητηθεί μέσω της ενίσχυσης ενδοσχολικών παραγόντων που θα ενδυνα-

μώσουν το σχολικό κλίμα.  Σε ανάλογα συμπεράσματα καταλήγει και η έρευνα της 

Βάσιου (2010), συμπεραίνοντας οτι όσο πιο δημιουργικά αντιλαμβάνονται το σχο-

λικό κλίμα οι εκπαιδευτικοί, τόσο μεγαλύτερη είναι η ικανοποίηση από την εργασία 

τους.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα συμπεράσματα που αναφέρθηκαν παραπάνω , καταλαβαί-

νουμε πως η Συναισθηματική Νοημοσύνη του Διευθυντή μιας εκπαιδευτικής μονά-

δας έχει επίδραση κυρίως στο δημιουργικό κλίμα της σχολικής μονάδας, το οποίο 

αποτελεί βασική προϋπόθεση για την εύρυθμη λειτουργία του κάθε εκπαιδευτικού 

ιδρύματος. Συνεπώς , προτείνεται να εφαρμόζεται στα υποψήφια στελέχη της εκπαί-

δευσης πρόγραμμα ενδυνάμωσης της συναισθηματικής νοημοσύνης.  Πολύ σημα-

ντικό θεωρείται επίσης, να περιοριστεί ο συγκεντρωτικός χαρακτήρας της εκπαίδευ-

σης που κυριαρχεί στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα και να επιτραπεί στο Διευθυ-

ντή να έχει μια μεγαλύτερη ευελιξία κινήσεων, να μπορεί να αναλάβει περισσότερες 

πρωτοβουλίες ώστε να του δοθεί η ευκαιρία να υλοποιήσει το όραμά του για την 

ανάπτυξη της σχολικής μονάδας. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να γίνεται σωστή και 
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αντικειμενική επιλογή των στελεχών της εκπαίδευσης, μέσα από μια διαδικασία ορ-

θής και ουσιαστικής αξιολόγησης των ικανοτήτων τους (δίνονας έμφαση στην ικανό-

τητα της Συναισθηματικής Νοημοσύνης) από τις επιτροπές που ορίζουν τα διευθυ-

ντικά στελέχη των εκπαιδευτικών μονάδων. 

Εμβαθύνοντας στο συμπέρασμα αυτό, οτι η συναισθηματική νοημοσύνη του διευθυ-

ντή επηρεάζει το δημιουργικό σχολικό κλίμα, θα μπορούσε να γίνει περαιτέρω έ-

ρευνα που να διαπιστώνει εάν η συναισθηματική νοημοσύνη του διευθυντή έχει θε-

τική επίδραση και στο δημιουργικό κλίμα της μαθητικής κοινότητας και συνεπώς εάν 

επηρεάζει τη σχολική επίδοση , αυξάνοντας την σχολική επιτυχία.  Εάν βρισκόταν μια 

τέτοια θετική συσχέτιση , θα αποκτούσε ακόμα μεγαλύτερη αξία η ύπαρξη της συ-

ναισθηματικής νοημοσύνης στα στελέχη της εκπαίδευσης. 

Σε ερευνητικό επίπεδο, θα είχε επίσης  ιδιαίτερη αξία , όπως αναφέρθηκε και  παρα-

πάνω, να διαπιστωθεί ποιοι είναι οι παράγοντες που οδηγούν στην επαγγελματική 

ικανοποίηση των εκπαιδευτικών.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 

Ερωτηματολόγιο πρώτο 
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(στους Διευθυντές των Δημοτικών Σχολείων) 

 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΗΣΟΥ 

ΠΜΣ: ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 

 

Αγαπητέ-η  Διευθυντή – Διευθύντρια , 

το παρόν ερωτηματολόγιο αποτελεί το ερευνητικό μέρος διπλωματικής εργασίας με 

θέμα «Συναισθηματική Νοημοσύνη και Ηγεσία: Πώς η συναισθηματική Νοημοσύνη 

του Διευθυντή σχολείων Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης επηρεάζει το σχολικό κλίμα και 

την επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών» και απευθύνεται σε Διευθυντές 

– Διευθύντριες και εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Σκοπός της α ενότητας που καλείστε να συμπηρώσετε είναι η διερεύνηση του κατά 

πόσο ο/η Διευθυντής/ντρια λειτουργεί με βάση την ικανότητα της Συναισθηματικής 

Νοημοσύνης. 

Αφιερώνοντας λίγο από τον πολύτιμο χρόνο σας και συμπληρώνοντας αυθόρμητα τα 

ερωτήματα, θα συμβάλλετε ουσιαστικά στην ολοκήρωση της έρευνας και στην εξα-

γωγή συμπερασμάτων. Το ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο και οι απαντήσεις θα χρη-

σιμοποιηθούν μόνο για ερευνητικούς σκοπούς. 

Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων για τη συμμετοχή και τη συνεργασία σας. 

Με εκτίμηση 

Ευαγγελία Κουρούπη 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Συμπληρώστε με Χ  σε κάθε απάντησή σας: 

1. Φύλο: 
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Άνδρας  

Γυναίκα           

 

2. Έτη υπηρεσίας στην εκπαίδευση: 

0 – 10 

11 – 20          

21 -30  

Άνω των 30 

 

3. Έτη υπηρεσίας στη συγκεκριμένη σχολική μονάδα: 

0 – 1 

1 -  4 

5 – 10  

Άνω των 10 

 

4. Σπουδές πέραν του βασικού σας πτυχίου: 

Δεύτερο πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ      

Μεταπτυχιακός τίτλος   

Διδακτορικό δίπλωμα 

Άλλες. Ποιες;................................................................................................................... 

5. Επιμόρφωση: 

Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης   

Νέες Τεχνολογίες     

Άλλη. Ποια;..................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

Στον παρακάτω πίνακα, οι αριθμοί που ακολουθούν τις προτάσεις, αντιστοιχούν 

στις ακόλουθες απαντήσεις: 
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1.Ποτέ 

2. Σπάνια 

3. Μερικές φορές 

4. Πολλές φορές 

5. Πάντα 

 1 2 3 4 5 

1. Μπορώ να ελέγξω τα συναισθήματα μου      

2. Μπορώ με τη λογική να ελέγξω το θυμό μου και 
να ξεπεράσω τις δυσκολίες. 

     

3. Καταλαβαίνω πώς αισθάνονται οι άλλοι με 
βάση τη συμπεριφορά τους. 

     

4. Καταλαβαίνω γιατί αισθάνομαι τα συναισθή-
ματα που νιώθω. 

     

5. Θέτω στόχους για τον εαυτό μου και βάζω τα 
δυνατά μου ώστε να τους πετύχω. 

     

6. Είμαι ευαίσθητος στα συναισθήματα και στη 
συγκινησιακή κατάσταση των άλλων ανθρώπων.   

     

7. Καταλαβαίνω πώς αισθάνομαι πραγματικά.      

8. Είμαι άτομο με ισχυρά κίνητρα.      
9. Ενδιαφέρομαι για ο,τι συμβαίνει σε κάθε συνερ-

γάτη μου. 
     

10. Όταν θυμώνω μπορώ να ηρεμήσω γρήγορα.       
11. Παρακινώ τον εαυτό μου να καταφέρει το καλύ-

τερο. 
     

12. Λέω στον εαυτό μου οτι είμαι ένα άτομο άξιο 
και ικανό. 

     

13. Είμαι καλός παρατηρητής των συναισθημάτων 
μου. 

     

14. Γνωρίζω αν είμαι χαρούμενος/η  ή οχι .      
15. Κατανοώ τα συναισθήματα των ανθρώπων 

γύρω μου. 
     

 

 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΗΣΟΥ 

ΠΜΣ: ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 
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Αγαπητέ-η  Συνάδελφε , 

το παρόν ερωτηματολόγιο αποτελεί το ερευνητικό μέρος διπλωματικής εργασίας με 

θέμα «Συναισθηματική Νοημοσύνη και Ηγεσία: Πώς η συναισθηματική Νοημοσύνη 

του Διευθυντή σχολείων Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης επηρεάζει το σχολικό κλίμα και 

την επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών» και απευθύνεται σε Διευθυντές 

– Διευθύντριες και εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Σκοπός της β , γ , δ  ενότητας που καλείστε να συμπηρώσετε είναι η διερεύνηση του 

κατά πόσο η Συναισθηματική Νοημοσύνη του Διευθυντή Σχολικής Μονάδας μπορεί 

να επηρεάσει τη δημιουργία θετικού κλίματος στη σχολική μονάδα καθώς και την 

επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών όπως αποτυπώνεται στις απαντή-

σεις των εκπαιδευτικών των σχολείων. 

Αφιερώνοντας λίγο από τον πολύτιμο χρόνο σας και συμπληρώνοντας αυθόρμητα τα 

ερωτήματα, θα συμβάλλετε ουσιαστικά στην ολοκήρωση της έρευνας και στην εξα-

γωγή συμπερασμάτων. Το ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο και οι απαντήσεις θα χρη-

σιμοποιηθούν μόνο για ερευνητικούς σκοπούς. 

Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων για τη συμμετοχή και τη συνεργασία σας. 

Με εκτίμηση 

Ευαγγελία Κουρούπη 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερωτηματολόγιο δεύτερο 

(στους Εκπαιδευτικούς των Δημοτικών Σχολείων) 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Συμπληρώστε με Χ  σε κάθε απάντησή σας: 

1. Φύλο: 

Άνδρας  

Γυναίκα           

 

2. Έτη υπηρεσίας στην εκπαίδευση: 

0 – 10 

11 – 20          

21 -30  

Άνω των 30 

 

3. Έτη υπηρεσίας στη συγκεκριμένη σχολική μονάδα: 

0 – 1 

1 -  4 

5 – 10  

Άνω των 10 

 

4. Σπουδές πέραν του βασικού σας πτυχίου: 

Δεύτερο πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ      

Μεταπτυχιακός τίτλος   

Διδακτορικό δίπλωμα 

Άλλες. Ποιες;................................................................................................................... 

5. Επιμόρφωση: 

Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης   

Νέες Τεχνολογίες     

Άλλη. Ποια;..................................................................................................................... 

Β ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ/ΤΡΙΑΣ  

Στον παρακάτω πίνακα, οι αριθμοί που ακολουθούν τις προτάσεις, αντιστοιχούν 

στις ακόλουθες απαντήσεις: 

1.Ποτέ 
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2. Σπάνια 

3. Μερικές φορές 

4. Πολλές φορές 

5. Πάντα 

 

 1 2 3 4 5 

1. Ο Διευθυντής-ντρια νιώθω πως δεν  με υποστηρίζει 
μπροστά στους γονείς ή μπροστά στο σχολικό σύμ-
βουλο. 

     

2. Ο Διευθυντής-ντρια με εμψυχώνει σε μια προσπά-
θειά μου και με βοηθά. 

     

3. Ο Δευθυντής-ντρια μου ασκεί εποικοδομητική κρι-
τική. 

     

4. Ο Διευθυντής-ντρια είναι άδικος όσον αφορά στην  
κατανομή αρμοδιοτήτων. 

     

5. Ο Διευθυντής-ντρια δεν  προωθεί την επικοινωνία 
στις σχέσεις με τους εκπαιδευτικούς.  

     

6. Ο Διευθυντής-ντρια ενθαρρύνει τους εκπαιδευτικούς 
να είναι δημιουργικοί. 

     

7. Ο Διευθυντής-ντρια δεν  δείχνει να κατανοεί τα συ-
ναισθήματα και τη συγκινισιακή κατάσταση των εκ-
παιδευτικών. 

     

8. Ο Διευθυντής-ντρια είναι ικανός-η να ελέγξει το θυμό 
του/της και να χειριστεί με ηρεμία τα συναισθημα-
τικά προβλήματα. 

     

9. Ο Διευθυντής-ντρια λαμβάνει υπόψη του τις απόψεις 
όλων των εκπαιδευτικών στη λήψη αποφάσεων.  

     

 

10. Γράφω επιγραμματικά ένα θετικό και ένα αρνητικό χαρακτηριστικό του 

Διευθυντή-ντριας μου ως προς τον τροπο που διοικεί τη σχολική μονάδα 

στην οποία α-

νήκω....................................................................................................................

.............................................................................................................................

...........................................................................................................................  

 

 

 

Γ  ΕΝΟΤΗΤΑ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ ΚΛΙΜΑ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 
Στον παρακάτω πίνακα, οι αριθμοί που ακολουθούν τις προτάσεις, αντιστοιχούν 

στις ακόλουθες απαντήσεις: 

 

1.Ποτέ 
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2. Σπάνια 

3. Μερικές φορές 

4. Πολλές φορές 

5. Πάντα 

 

 1 2 3 4 5 

1. Αισθάνομαι οικεία στο χώρο της σχολικής μονάδας.      

2. Προκειμένου να ληφθεί μια απόφαση για ένα θέμα 
δημιουργούνται άσκοπες σύγκρουσεις μεταξύ των 
εκπαιδευτικων της σχολικής μονάδας .  

     

3. Το κλίμα στη σχολική μονάδα δίνει έμφαση στα και-
νοτόμα προγράμματα και δράσεις. 

     

4. Υπάρχει ουσιαστικός προβληματισμός με το τι δεν 
πάει καλά.  

     

5. Το κλίμα της σχολικής μονάδας είναι άκαμπτο ως 
προς τις δομές του και δεν  ενθαρρύνει την καινοτο-
μία. 

     

6. Αισθάνομαι περήφανος-η  που εργάζομαι σε αυτή 
τη σχολική μονάδα.  

     

7. Δεν αισθάνομαι αισιόδοξος – η για την πορεία και 
το μέλλον της σχολικής μονάδας. 

     

 

8. Η συμπεριφορά του Διευθυντή συντείνει στη δημιουργία θετικού κλίματος 

στη σχολική μονάδα   : 

                                                            ΝΑΙ                         ΟΧΙ     

 

 

 

 

 

 

 

 

Δ. ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 

Στον παρακάτω πίνακα, οι αριθμοί που ακολουθούν τις προτάσεις, αντιστοιχούν 

στις ακόλουθες απαντήσεις: 

1.Ποτέ 

2. Σπάνια 
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3. Μερικές φορές 

4. Πολλές φορές 

5. Πάντα 

 

 1 2 3 4 5 

1. Οι συνθήκες της εργασίας μου είναι ικανοποιητικές.      
2. Νιώθω εξαντλημένος στο τέλος της εργάσιμης μέρας.      
3. Νιώθω πως αν ξεκινούσα από την αρχή θα επέλεγα 

άλλη δουλειά. 
     

4. Μέσω της δουλειάς μου έχω ικανοποιητική κοινωνική 
επαφή.  

     

5. Αισθάνομαι πως εργάζομαι πολύ σκληρά χωρίς την α-
νάλογη αναγνώριση.  

     

6. Η δουλειά μου έχει πολύ ενδιαφέρον. Είμαι ικανοποι-
ημένος από αυτή.  

     

7. Νιώθω κουρασμένος το πρωί, όταν εχω να αντιμετω-
πίσω μια ακόμα μέρα στη δουλειά μου. 

     

8. Σε τι βαθμό σας δημιουργούνται τα παρακάτω θετικά 
συναισθήματα από την εργασία σας: 

     

 Δημιουργικότητα      

 Αυτοεκτίμηση      

 Ασφάλεια      

 Χαρά      

9. Σε τι βαθμό σας δημιουργούνται τα παρακάτω αρνη-
τικά συναισθήματα από την εργασία σας: 

     

 Θυμός      

 Έλλειψη αναγνώρισης      

 Φόβος      

 Ρουτίνα       

 

Περιγράψτε κάποιο άλλο συναίσθημα που σας δημουργεί η εργασία 
σας:..................................................................................................................................
....................................................................................................................................... 
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